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1.  MÉ DOsaVaDNÍ DÍLO V KONTEXTU sPECIaLIZaCE 

Grafickým designem jsem se začal zabývat v polovině devadesátých 
let. Jsem původní profesí letecký mechanik, později jsem v  rámci 
studia českého jazyka, literatury a historie na PedFUK začal praco
vat jako redaktor v nakladatelství Paseka. Po odchodu z Paseky jsem 
začal se sazbou knih, a  posléze, v  Marseille, kde jsem žil v  druhé 
po  lovině devadesátých let, jsem již naplno pracoval jako kreativní 
grafik v reklamní agentuře. Zásadním zlomem pro mě byl po návra
tu z Francie nástup do studia Side2 1 vedeného mj. Tomášem Mach
kem. Obsahová stránka designu, vyjádření informace jednoduchým 
a  účinným způsobem a  zároveň strohé vizuální provedení podpo
rující obsah sdělení 2 – to byl moment, kde jsem se graficky v obo
ru našel. 

Odložil jsem tehdy příručky o brandingu a síle loga společností, pře
stal jsem se zabývat marketingovou stranou problému, protože po
dle mého názoru marketing nikdy nic nikomu nevyřešil. Pracuji 
na studiu problematiky srozumitelnosti a  intuitivity, a dlouholetý 
typografický výcvik je v tomto neocenitelným pomocníkem, proto
že se alespoň jednou složkou vizuality nemusím klopotně zabývat. 
Obsah sdělení, jeho vyjádření zůstává primárním cílem mých grafi
ckých snažení. Snad pro nedostatek výtvarného vzdělání v dětství 
(malovali jsme jen Aurory nebo továrny se šeříky, náš učitel výtvar
ky byl předním plzeňským expertem na  kreslení Fučíka z  profilu) 
mám tendence ke grafickému vyjadřování spíše verbálnímu, posta
venému na  pečlivém výběru slova, jeho kontextu, významu, než 
tomu obrazovému, tudíž tíhnu k typografických řešením. O jemnos
ti pojetí barevnosti se mi postarala lehčí forma daltonismu 3.

V poslední době mezi mé hlavní relizace jsou knihy, většinou literár
něvědné publikace a bibliografie 4. Stále se snažím i na poli infogra
fiky 5 a webdesignu6.

Cítím se více zprostředkovatelem informace, strukturálně uspořá
daných dat, než čistým výtvarníkem či mistrem plakátu. Design je 
o funkci 7, a můj strohý styl se jí pokouší uvést v život. 

1 www.side2.cz
2 např.  SUTNAR, Ladislav. Design in Action, Zurich: Lars Müller Publishers, reprint, 2015  

(orig. 1961) 
3 https://en.wikipedia.org/wiki/Color_blindness [20.4.2018]
4 např. http://www.ipsl.cz/antologie [20.4.2018]
5 http://fb.cz/aktuality/vyrocni-zpravy [20.4.2018]
6 www.ipsl.cz
7 SUTNAR, L., c. d., str. a1–c14
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2.  TÉMa a DŮVODY JEhO VOLbY 

Za téma mé bakalářské práce jsem zvolil reflexi jedné z kontroverz
ních etap naší novodobé historie: definitivní rozchod s německým 
etnikem na našem území a ukončení vzájemného soužití jeho říze
ným odchodem. 

Naše rodinná historie začíná v  roce 1680, kdy němečtí řemeslní
ci, bratři Goorg a Wenzel Ziesler, přišli z Artois či jižních Flander, 
a usadili se na Domažlicku. Soudě dle obsese mužské části mé rodi
ny s  určitým křestním jménem (jsem Jiří, syn Jiřího, syna Jiřího, 
syna Jiřího, syna Jiřího, a pak už nevím), předek bude asi ten prv
ní. Můj praděda se k české národnosti přihlásil až v půlce třicátých 
let. Údajně ho Němci prostě nějak štvali, a za okupace si tím pádem 
jako odpadlík a volksveräter 8 užil svoje. Pradědkův impulzivní krok 
ale tak moji rodinu vyřadil ze seznamů, které se začaly sestavovat 
v roce 1945, a díky němu můžu tuto práci napsat. 9

Téma odsunu Němců je velmi citlivé. Je to jeho kolizí s představami, 
které o sobě máme, uplatněním kolektivní viny na milióny spoluob
čanů, emoce z pohledu na mozoly z práce na chalupě, která kdysi 
patřila nějakému Schmidtovi, i obavou, že ji třeba bude chtít vrátit, 
a vlastně i faktem, že odsun byl naším asi největším historickým ví
tězstvím nad „věčným nepřítelem“ 10. 

Hodnocení této události kolísá od  pomstychtivého zadostiuči
nění, přes lítost, vztek, či přehnaně idealizované představy o před      
váleč ném soužití. Poválečná doba, emoce z  největšího a  nejkr
vavějšího konflik tu lidských dějin, mocenský nástup komunistické 
ideologie a další faktory halí téma do málo srozumitelné mlhy, z kte
ré občas vyšlehne nějaká negativní emoce, jako v případě smutně 
proslulého inzerátu proti prezidentskému kandidátu 11 Schwarzen
bergovi v roce 2013 12. Událost zůstává i po 72 letech názorově ex
trémně polarizující, a jen stěží lze nalézt ekvivalent, kde se tak dia
metrálně liší interpretace „lidová“ a historická.

2.1   zásady zpracování
Od samého začátku jsem se chtěl vyhnout reakcím na excesy v ob
dobí tzv. „divokých odsunů“ anebo mnichovské doby. Rozměr akce, 
při níž ze země zmizely tři milióny lidí mě ale stále nutil přemýšlet 

8 Zrádce národa (něm.)
9 Rodinná historie pochází z doslechu a z neověřených geneaologických bádání mého jmenovce 

Karla, bytem v Děčíně
10 Palackého koncepce českých dějin jako věčného zápasu demokratického slovanského  

a agresivního germánského živlu např. PALACKÝ, František. Dějiny národu českého v Čechách 
i v Moravě, díl 1., i dále.

11 https://zpravy.idnes.cz/adokat-zavadil-o-trestnim-oznameni-schwarzenberga-fwh-/domaci.
aspx?c=A130125_181017_domaci_hv [20.4.2018]

12 viz přloha 1
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o výroku připisovanému Kurtovi Tucholskému13… ve smyslu, že že 
sto lidí je tragédie, sto tisíc statistika. Obrovská čísla přesahující 
představivost mě dovedla k příkladu malé obce na plzeňsku, kde má 
naše škola shodou okolností dislokované pracoviště. Celostátní sta
tistiky se díky dokumentům o odsunu nečtinských Němců z plaské
ho archivu dostávají do uchopitelného rozsahu, a zároveň stojí jako 
případová studie tisíců podobných pohraničních obcí zasažených 
vírem událostí. 

Není mým cílem tuto akci hodnotit, zda byla správná či špatná. Či 
kde, kdy, nebo jestli vůbec se stala ona mýtická „velká chyba“ po kte
ré naše dva národy k sobě už nenašly cestu. Úvahy tohoto typu jsou 
spekulace, které zhusta končí přisouzením oprávněnosti nehez
kých kroků a rozhodnutí jedné či druhé straně. 

V  průběhu mých předchozích studií počátkem devadesátých let 
jsem strávil několik semestrů na katedře historie PedFUK pod vede
ním profesora Petra Čorneje. Pokud jsem si odtamtud něco odnesl, 
je to práce s fakty, s historickými daty, zbavená emocí a soudů. Po
dobně chci zpracovat i toto téma.

13 Kurt Tucholsky (1890–1935), německý novinář, satirik a spisovatel židovského původu.  
Autorství citátu, který se někdy připisuje i jiným, např. Stalinovi, se mi nepodařilo ověřit.
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3.  CÍL PRÁCE

Cílem je soubor plakátů B1 (707×1000 mm) s edukačním přesahem 
na téma Odsun německého obyvatelstva 1945. Chci ukázat jak byl 
odsun organizován, proveden, jak náš stát zasahoval do života lidí 
s kterými se rozhodl rozejít. 

Čím více o odsunu budeme vědět, tím méně nás budou moci popu
listé všech barev i částí politického spektra děsit zkazkami o ruše
ní Benešových dekretů 14 a podobně. Odsun byl určitě noční můra 
pro všecky. Rád bych aby to tím také skončilo, a událost a její okol
nosti už nebyly používané jako novodobý strašák, kdykoli se hodí 
do populace vnést něco hysterie. Zůstalo už jen málo odsunutých či 
pamětníků té doby... Události se odehrály před více než sedmdesá
ti lety.

14 Prezidentské dekrety těsně poválečné doby. Poskytly právní základ odsunu Němců
 dostupné online: https://www.psp.cz/docs/laws/dek/ [20.4.2018]
 Parlamentní knihovna jejich uvedení na www stránky Poslanecké sněmovny vtipně glosuje: 
 Dekrety prezidenta republiky (Benešovy dekrety) jsou jedním z nejcitovanějších právnických 

materiálů v současné politické praxi tu- i cizozemské. Bohužel se jejich význam degradoval 
na ty, které působí v současnosti určité problémy s Německem (či spíše některým Čechům 
s některými Němci a naopak) a jaksi se zapomíná na to, že v první fázi poválečného vývoje 
Československa nebylo ještě ustaveno Prozatímní Národní shromáždění a veškeré legis-
lativní aktivity se prováděly prostřednictvím prezidentských dekretů. Proto vyšly v brněn-
ském Ústavu pro soudobé dějiny AV v r. 1995 2 díly publikace Dekrety prezidenta republiky 
1940–1945. Dokumenty, kde se každý zájemce může seznámit s genezí, vznikem, významem 
a účinností těchto dekretů. [20.4.2018] 
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4. FORMa

4.1 přístup k formě
Plakát 15 jako formu grafického vyjádření většinou nevyhledávám16, 
a  přiznám se, že jsem ji právě proto, úmyslně jako výzvu, zvolil 
jako formát mé práce. Doba pokročila, ploch na výlep je poskrovnu, 
a umělecké plakáty 17 zů stávají spíš jen úkolem pro studenty, zdobí
cí chodby škol bez šance dalšího šíření. Prvoplánová jednoznačnost, 
typická pro plakát, by asi nebyla v případě tohoto tématu vhodná. 
Snažím se tedy hledat cesty jiné, které od diváka žádají čas, vůli po
prat se i s větším množstvím prezentovaných dat a asi i chuť do slo
žitosti problému vstoupit. Soubor plakátů, spíše edukačních panelů 
byl pojat jako komplexní, syrový průvodce událostí. Vizuální prove
dení rezignuje na líbivost, ale stále chce zůstat v intencích grafické
ho díla. Snažím se vytvořit soubor s jasně definovanou vizuální su
rovostí dat, jmen, míst… Soubor kde informace divákovi poskytnou 
obraz doby, společnosti, složitosti problému, a zůstává jen na něm, 
jaký postoj k této události zaujme.

4.2   přístup k provedení
Po prvotních experimentech s infografikou jsem usoudil, že mě toto 
pojetí směřuje k uhlazenějšímu, spíše populárnějšímu projevu, než 
bylo z záměru, a proto se pojetí vydalo jiným směrem. Nápad pre
zentovat problém jako jakousi repliku kampaně nepřekročil stadi
um úvah.

Při hledání způsobu grafického vyjádření hrála zásadní roli histo
rická rešerše k události. Díky nečtinskému písmákovi, panu Jiřímu 
Kapro vi, jsem obdržel dokumenty týkající se lokální organizace od
sunu, jmenné seznamy pro transporty 18, a ostatní byrokratické sto
py. Když jsem spatřil reálná jména osob i s precizně přiřazeným čís
lem vagónem k transferu do americké okupační zóny, rozhodl jsem 
se, že se ta jména, alespoň některá, musí ve  výstupu objevit. Se
znamy jsou poslední stopou po  rodinách, které v  Nečninách žily 
po mnoho generací, stopou, která pro nás končí poslední zastávkou 
vlaku v některém bavorském městečku. Byli to oni a další milony 
jmen v seznamech, které vytvářely místní orgány, tedy vlastně sou
sedé, a zhusta i známí či přátelé odsunovaných.

Masivní množství dat, jmen a číslel soustředěných při přípravě bylo 
zároveň i  pastí. Prvotní návrhy plakátů19 pracovaly se systémem, 
který jsem pro sebe pracovně nazval cyberpunk. Podobně jako hr
dinové Gibsonových20 novel by byl divák vystaven vizuálnímu ata

15 KROUTVOR, Josef. Poselství ulice z dějin plakátu a proměn doby. Praha: Comet. 1991.
16 viz oddíl 1 této práce
17 např. ROSTOKA, Vladislav; JUNEK, Dušan. Typografikum No 1. Trnava: Veldan, 2016.
18 příloha 7
19 příloha 2 a 3
20 např. GIBSON, William. Neuromancer, Plzeň, Laser Books, 2010
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ku dvou rovin, dvou proudů informací, které se navzájem doplňova
ly, vysvětlovaly či konfrontovaly. Maximalistické pojetí 21 ale nebylo 
uspokojivé. Princip dvou rovin byl zachován, ale bylo nutno drastic
ky snížit množství dat. 

4.3   východiska
Rozhodl jsem se pracovat převážně typograficky, s důrazem na vý
běr prezentovaných materiálů a  výroků. Infografiky byly zavrže
né jako příliš líbivé a  fotografická dokumentace po  určitém váhá
ní nakonec byla zamítnutá také. Fotografie s  sebou nese přílišný 
emoční náboj. Jako cenné se ukázaly faksimile dobových dokumen
tů 22. Ve strojopisné sporosti23 a úředním žargonu se nachází vizu
ální i emocionální náplň, kterou grafická zkratka nedokáže úplně 
nahradit.

4.4   typografie
K typografii jsem se snažil přistupovat utilitárně. Chtěl jsem výsle
dek strohý, odosobněný, syrový. I když jsem se snažil vyhnout his
torizujícím vizuálním prostředkům, volba písma padla na  grotes
ky, které jsou vlastně dobově zakotvené. Náhodně a zcela ironicky, 
František Štorm používá ke mnou zvolené abecedě na svých strán
kách ukázkový text „When looking for a neutral typeface with no 
histo ric reminders, we always end up with notorious designs made 
about 60 years ago.“ (Kdykoli hledáme neutrální abecedu bez histo
rizujících konotací, vždycky nakonec skončíme u profláklého desig
nu, který vznikl před nějakými šedesáti lety)24.

Výroky, hesla a titulky jsou na plakátech vyvedeny z písma Trade 
Gothic 25 v  řezu Bold od  designé ra Jacksona Bur   keho 26. Monoli
neární grotesk, který má písmolijna Lino type ve svém katalogu již 
od jeho vzniku v roce 1948, je neutrál ní, elegantně tvarovaná abe
ceda s kondenzovanou šířkou znaku a výraznou střední písmovou 
výškou 27. Což je paradoxně škoda, protože Trade Gothic je na pla
kátech používaný pouze ve  verzálkách. Charakter velkých písem, 
tvarová specifika (napřiklad litery „S“), navíc s pocitem familiární
ho písmového designu prodchnutého nadčasovostí ukončily hledá
ní vhodného typu v podstatě na první pokus.

Na ostatní texty, na seznamy, data a informace byla požita Trivia 
Sans 28 Františka Štorma29 – možná nejméně osobitá a  výrazná 
součást jeho písmového systému Trivia, který jinak zahrnuje i dva 

21 Příloha 2
22 Příloha 5
23 Příloha 4
24 Příloha 9
25 https://www.fonts.com/font/linotype/trade-gothic [20.4.2018]
26 https://en.wikipedia.org/wiki/Jackson_Burke [20.4.2018]
27 Příloha 8
28 https://www.stormtype.com/families/trivia-sans [20.4.2018]
29 Štorm, František. Eseje o typografii. Praha: Revolver Revue, 2008.
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druhy antikvy, egyptienku a  další dva grotesky. Trivia Sans je jed
noduché bezpatkové písmo bez nadbytečných ozdob a schválností, 
kterými je autor proslulý 30. Má skvělou čitelnost v malých stupních, 
velkou znakovou sadu, širokou škálu řezů a, jak je u stormtype zvy
kem, je plné vybavení všemi druhy číslic. Kvalitní kresba i v super
tučných řezech a škála jemně odstupňovaných tlouštěk byly hlavní 
důvody pro volbu Trivie Sans. 

4.5   barva, doplňky, technické provedení
Jako barevnou škálu jsem zvolil jednoduchý koncept černé a  tma
vě červené barvy. Červené titulky jsou ovlivněné efektem „Násobit“, 
který digitálně simuluje přetisk přímých barev na tradičních tisko
vých strojích, a který umožnil volnější kompozici bez rizika zneči
telnění textu pod barevným tiskem a také pomohl pocitu vzájemné
ho prolínání obou rovin informace.

Během příprav byla vytvořena brožurka, která sloužila k  testová
ní nápadů a různých vizuálních řešení. Bylo jí využito i pro tiskové 
zkoušky a testování čitelnosti limitních velikostí písma. Po nutných 
začišťovacích zásazích jsem nakonec usoudil, že ji po doplnění bib
liografie k souboru plakátů připojím jako kapesní součást plakáto
vého souboru. Obálka je z průmyslového kartonu, potisknutá síto
tiskem. Vazba je reminiscencí na nehezké sešity naších otců, které 
ale několikanásobně přetrvaly ty naše. Knižní blok je vyveden digi
tálním tiskem na bezdřevý papír 120 nebo 135 g/m2.

Tisk plakátů byl proveden na velkoformátovém tiskovém stroji HP 
DesignJet 5200 na papír HP Heavyweight Matte 200 g/m2. Zkoušky 
na nenatírané papíry postrádající firemní ICC profily dopadly kvali
tativně neuspokojivě. Bezproblémové sloučení průhledností (efekt 

„Násobit“) bylo zajištěno v RIPu Onyx Production House.

30 srovnání např. Academie Josefa Týfy se Štormovou digitalizací Academica zřetelně ukazuje na 
velké tvarové přizpůsobení Štormově představě.
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5. shRNUTÍ TÉMaTU

Během studia dostupných historických pramenů se ustanovil můj 
přístup ke zpracování problematiky. Odsun sám byl pečlivě organi
zovanou zaležitostí, která byla vázaná na důslednou právní přípravu. 
Tematicky jsou plakáty řazeny dle událostí a dokumentů, které bych 
na tohto místě rád zmínil a tím vysvětlil jejich vliv na samotné plakáty. 

Rozhodl jsem se, že v rámci statistik a rešerší a  i výstupu se nebu
du zabývat Slovenskem, protože se nacházelo ve zcela odlišné situ
aci vůči českým zemím. Slovenští Maďaři, hlavní subjekt odsunu, se 
v tehdejším Československu z větší části ocitli nevědomky po arbit
rážním stanovení jihoslovenské hranice v roce 1919 31. Čeští Němci 
zde žili po několik století.

5.1   demografická situace v českém pohraničí. 
Většina německého etnika (Němců bylo v  roce 1945 u  nás přes 
3 000 000 ) žila v pohraničních oblastech země 32. Sudety (v pováleč
ném Československu toto slovo bylo zakázáno používat) byly oblas
tí, kde počet Němců zřetelně převyšoval českou populaci 33. Po zábo
ru pohraničí na základě Mnichovské dohody bylo tamním Němcům 
automaticky přiděleno říšské občanství 34. Jako občanům Říše se jim 
nevyhnula povinnost narukovat do vojenských složek. Odhaduje se, 
že do  vojenské služby nastoupilo postupně okolo půl milionu čes
kých Němců. Nevrátilo se jich přibližně 180 000 35.

5.2   úvahy o poválečném vypořádání
Londýnská Československá vláda od samého počátku svého fungo
vání kalkulovala s  poválečným odsunem určité části Němců, pře
devším těch aktivně angažovaných v  říšských a  sudetoněmeckých 
strukturách a  jinak neloajálních. Dle prvotních odhadů zamýšle
la vláda vypovědět milion Němců 36. Počty plánovaných odsunutých 
se postup ně zvětšovaly, a  přibližně kolem roku 1943 už dosahova
ly dvou milionů. Zbývající, by krom padlých během porevoluční po
msty měl být umístěn do  vnitrozemí a  asimilován – tj. počeštěn.37 
Ke konci války se již nepočítalo ani s nimi. Československá exilová 
vláda tou dobou upouští od rozlišování Němců na základě loajality,  
a začíná ve velkém uplatňovat princip kolektivní viny. Od osvobo ze  ní 

31 KLIMEK, Antonín. Velké dějiny zemí Koruny české XIII. Praha, Paseka, 2000. str. 
32 ARBURG, Adrian von; STANĚK, Tomáš (edd.). Vysídlení Němců a proměny českého pohraničí 

1945–1951, Díl I., Středokluky: Zdeněk Susa, 2010. str.  39–43
33 tamtéž, str. 30, 31
34 tamtéž, str. 43
35 tamtéž, str. 45
36 tamtéž, str 202
37 tamtéž, str. 208
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v květnu 1945 vrchol ní politici už dávali jasně najevo, že se s Němci 
u nás již nepočítá 38. 

5.3   právní zakotvení
V během války a v podstatě až do roku 1946 byla vláda legislativně 
vykonávaná pomocí tzv. prezidenských dekretů 39. Tato forma umož
nila přejít neexistenci zákonodárného shromáždění. Prezident Be
neš jen v roce 1945 vydal 143 dekretů. Dekrety měly různou náplň 
a rozličný dopad, stanovovaly zřizování státních organizací, i filhar
monických orchestrů či odměňování učitelů. Některé byly s ústavní 
platností a právně zakotvily plánovaný odsun.
Šlo především o: stanovení kategorie státně nespolehlivých osob 
(všech  ny osoby německého a maďarského původu)40, následně roz
hodly o plošném odnětí jejich občanských práv a občanství 41. Maje
tek osob nespolehlivých (kromě osobního) byl vyvlastněn 42 a zná
rodněn, a byla stanovená jejich pracovní povinnost 43. Osoby státně 
nespolehlivé byly vystěhovány z domů, a soustředěny do místně zři
zovaných pracovních táborů 44. Jejich režim včetně stravování pod
léhal normám týkajících se válečných zajatců. Zároveň probíhal pře
zkum německých obyvatel z hlediska loajality. Vybraným rodinám 
bylo dovoleno zůstat v zemi 45.

5.4   provedení
na  základě Směrnice k  provádění soustavného odsunu Němců  
(čj. B – 300/1990 – 45)46 byl stanoven obecný postup pro odsun ně
meckého obyvatelstva. Rámec spočíval ve shromáždění, odevzdání 
cenností a peněz, vytvoření místních seznamů pro transport a s vy
bavením nutným zdravotním vybavením a jídlem na tři dny se pak 
obyvatelé odváželi do  konečných destinací (zhruba 2/3 americká 
okupační zóna, 1/3 sovětská). V průvodních dokumentech, připrave
ných v angličtině či ruštině se někdy uvádělo zaměstnání, vždy byli 
ale označeni členové NSDAP a SdP 47. Za „odsuvnou jednotku“ byla 
stanovena rodina, rodinní příslušníci tedy nebyli od sebe separová
ni48. Množství a váha osobních věcí byla ponechaná na rozhodnu
tí místních orgánů. Váha osobního zavazadla byla mezi 30 a 100 kg 

38 Citát použitý na plakátu č. XXX pochází od Prokopa Drtiny. in: DRTINA, Prokop. Českoslo-
vensko můj osud, sv. 2, kniha 1, Praha: Melantrich 1992. str. 63-64. Citát Edvarda Beneše 
z Tábora dne 16.6. 1945 na plakátu XXX: BENEŠ, Edvard. Odsun Němců z Československa, 
Praha: Dita 2000. str. 148. 

39 viz pozn. 14
40 5/1945 Sb., dostupné online: https://www.psp.cz/docs/laws/dek/51945.html  

[20.4.2018]
41 33/1945 Sb., dostupné online: https://www.psp.cz/docs/laws/dek/331945.html 

[20.4.2018]
42 12/1945 Sb., dostupné online: https://www.psp.cz/docs/laws/dek/121945.html 

[20.4.2018]
43 71/1945 Sb., dostupné online: https://www.psp.cz/docs/laws/dek/711945.html 

[20.4.2018]
44 viz příloha 5
45 viz příloha 10
46 viz příloha 11
47 viz příloha 7
48 Směrnice (čj. B – 300/1990 – 45), Praha, Ministerstvo vnitra, 1945. str. 3
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na osobu49. Transport byl zajištěn standardními uzavřenými nákladní
mi vagóny Československých drah. Na vagón bylo stanovena kapacita  
30 osob. Odsunový vlak měl 40 standardních nákladních a jeden zdra
votní vagón. Kapacita vlaku byla 1 200 osob50.

5.5   statistika
Mezi 24. 1. a 29. 10. 1946 odvezlo 1 647 vlaků, 960 automobilů a 12 lodí 
celkem 2 256 000 lidí 51.

K  tomuto číslu je ještě potřeba připočítat neznámý počet uprchlíků 
z  konce války, kteří se snažili dostat z  okupovaných do  německých 
zemí v  obavě z  pomsty, dalších odhadem 600 000 osob vyhnaných 
v období „divokých odsunů“, a asi 20 000 obětí na životech během di
vokých odsunů či retribučních excesů českého obyvatelstva52.

Na našem území zůstalo v listopadu 1946 na 170 000 obyvatel němec
ké národnosti53.

49 zápis z 3. dubna 1946 určuje váhu zavazadel. viz příloha 12. zdroj: SOkA Plzeň-sever se sídlem 
v Plasích. fond: Okresní úřad Kralovice

50 tamtéž
51 https://cs.wikipedia.org/wiki/Vys%C3%ADdlen%C3%AD_Němců_z_Československa 

[20.4.2018]
52 ARBURG, Adrian von; STANĚK, Tomáš (edd.). Vysídlení Němců a proměny českého pohraničí 

1945–1951, Díl II. sv. 1, Středokluky: Zdeněk Susa, 2011, str. 132
53 https://cs.wikipedia.org/wiki/Vys%C3%ADdlen%C3%AD_Němců_z_Československa 

[20.4.2018]
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6.   FINaLIZOVaNÁ PRÁCE

Plakáty přinášejí souhrn informací a  hlavně se snaží menším mě
řítkem západočeských Nečtin naznačit rozměr a  důsledek celého 
odsunu. 

Výroky prezidenta Beneše o  odgermanizování všeho (považuji ho 
za de centnější, než ten o vylikvidování německého problému) dávám 
do kontextu Nečtin, co vlastně tato slova, určená naštvaným lidem 
na náměstí znamenala... V případě Nečtin je „odgermanizací“ míně
no 96 % populace obce. Na infografice západočeských měst 54 je pak 
ukázán výsledek odsunu, který vlastně drasticky změnil i města sa
motná (Chomutov, Děčín, Stříbro...) a po odchodu německých oby
vatel následoval jejich pád z celostátně významných center průmy
slu a řemesel do regionální průměrnosti okresních středisk. Odsun 
samotný ve svém důsledku v Nečtinách přinesl asanaci třetiny obce, 
stavení, ve kterých nikdo nebydlel, a která nebyla tedy udržovaná 55. 
Z dokumentů se mi nezdařilo zrekonstruovat kompletní seznam od
sunutých nečtinských obyvatel, ti odjeli celkem ve čtyřech transpor
tech, a dokumenty jsem neměl všecky k dispozici. Tak jsem alespoň 
na jednom plakátu ukázal na seznamech účastníků druhého trans
portu (který se týkal nejen Nečtin, ale i okolních obcí) kolik lidí to 
vlastně znamenalo 56. Členy NSDAP a SdP, kteří byli v manifestech 
pečlivě označeni, jsem podtrhl. Závěrečné plakáty shrnují statisti
ku odsunu a demografickou situaci po odjezdu posledního z vlaků.

soubor plakátů je uzavřen epitafem:

Co je mi nejvíce líto, je fakt, že po tom, co jsme těm lidem všechno 
sebrali, co jsme je poslali pryč do země, se kterou kromě jazyka ne-
měli nic společného, že po tom všem v nás ještě zůstala obrovská 
nenávist. To je bohužel věc, kterou ani po čtvrtstoletí grafické praxe 
nedokážu vizuálně vyjádřit.57

54 podle ARBURG, A.; STANĚK, T. c. d., Díl I., str. 61
55 podle rukopisných podkladů sestavených Jiřím Kaprem
56 příloha 16
57 příloha 21
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8. RÉsUMÉ

In by bachelor work, I have tried to create a series of idea posters 
concering one of the most controversial events in modern Czech his
tory: Expatriation of the German population after the World War II. 
In a space of a little over a Year the entire German minority, count
ing about 3.2 million souls was in 95 % expropriated, concentrated 
in the labour camps and later transfered to occupation zones in to
day’s Germany. 

After long and laborous research in the literature and internetpub
lished documents i have resulted to show the event in bringing the 
scale down in an example of little westbohemian town Nečtiny, 
population cca 850. 

I have resigned on fancy looking infographics and simplified mes
sages, and tried to bring the viewer into the stream of information, 
statistics and quotations from the time of the events. There was the 
time, when noone was innocent, or righteous, the emotional post
war Bohemia is hard to explain for anyone who did not lived in the 
era. So i have decided to simplify the design on two sansserif type
faces and merely two colours. Photographs from the events were 
rejected as containing too much emotions. Author wanted to keep 
unemotional, austere distance and just let the statistics and the 
contemporary lawyers and politicians to make the final picture. 

Even after more than 70 years after the events, these are still divid
ing for the society, and I wanted the viewer to better understand 
how the things happened. 
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příloha 1
inzerát proti kandidátovi na prezidenta, 2013
obsahem inzerátu je v podstatě jen touha vyvolat 
strach vybájenou revizí prezidentských dekretů  
a zmíněním sudetských němců (pro jistotu  
v němčině). to vše 67 let po událostech.
zdroj: internet



prezidentské dekrety 1945   

 1/1945 Sb. částka 1: Ústavní dekret presidenta republiky o nové organizaci vlády a ministerstev v době přechodné     3/1945 Sb. částka: 2: Dekret presi-
denta, kterým se mění a doplňují některá ustanovení vojenského trestního zákona a branného zákona     5/1945 Sb. částka: 4: Dekret presidenta o neplat-
nosti některých majetkově-právních jednání z doby nesvobody a o národní správě majetkových hodnot Němců, Maďarů, zrádců a kolaborantů a některých or-
ganizací a ústavů     8/1945 Sb. částka: 5: Dekret presidenta o věnování nemovitostí Svazu sovětských socialistických republik jako projev díků     12/1945 
Sb. částka: 7: Dekret presidenta o konfiskaci a urychleném rozdělení zemědělského majetku Němců, Maďarů, jakož i zrádců a nepřátel českého a slovenské-
ho národa     16/1945 Sb. částka: 9: Dekret presidenta o potrestání nacistických zločinců, zrádců a jejich pomahačů a o mimořádných lidových soudech     
17/1945 Sb. částka: 9: Dekret presidenta o Národním soudu     19/1945 Sb. částka: 10: Dekret presidenta o Sbírce zákonů a nařízení republiky Českoslo-
venské     20/1945 Sb. částka: 10: Ústavní dekret presidenta o prozatímním výkonu moci zákonodárné     21/1945 Sb. částka: 10: Ústavní dekret presiden-
ta o výkonu moci zákonodárné v přechodném období     22/1945 Sb. částka: 10: Ústavní dekret presidenta o vyhlášení právních předpisů, vydaných mimo 
území republiky Československé     25/1945 Sb. částka: 12: Dekret presidenta o sjednocení celního práva na území republiky Československé     26/1945 
Sb. částka: 12: Dekret presidenta o zrušení zákona ze dne 9. července 1945     27/1945 Sb. částka: 13: Dekret presidenta o jednotném řízení vnitřního osíd-
lení     28/1945 Sb. částka: 14: Dekret presidenta o osídlení zemědělské půdy Němců, Maďarů a jiných nepřátel státu českými, slovenskými a jinými slovan-
skými zemědělci.     33/1945 Sb. částka: 17: Ústavní dekret presidenta o úpravě československého státního občanství osob národnosti německé a maďarské     
35/1945 Sb. částka: 18: Dekret presidenta o přechodném omezení výplat vkladů u peněžních ústavů (peněžních podniků) v pohraničním území     36/1945 
Sb. částka: 18: Dekret presidenta o plnění závazků znějících na říšské marky     38/1945 Sb. částka: 19: Dekret presidenta o přísném trestání drancování     
39/1945 Sb. částka: 19: Dekret presidenta o dočasné příslušnosti ve věcech náležejících soudům porotním a kmetským     47/1945 Sb. částka: 23: Ústavní 
dekret presidenta o Prozatímním Národním shromáždění     50/1945 Sb. částka: 24: Dekret presidenta o opatřeních v oblasti filmu     52/1945 Sb. částka: 
25: Dekret presidenta o zatímním vedení státního hospodářství     53/1945 Sb. částka: 25: Dekret presidenta o odčinění křivd československým veřejným 
zaměstnancům     54/1945 Sb. částka: 26: Dekret presidenta o přihlašování a zjišťování válečných škod a škod způsobených mimořádnými poměry    
56/1945 Sb. částka: 27: Dekret presidenta o úpravě platu presidenta Československé republiky     57/1945 Sb. částka: 27: Dekret presidenta o platu a o či-
novním a representačním přídavku členů vlády     58/1945 Sb. částka: 27: Dekret presidenta o platovém přídavku státním a některým jiným veřejným za-
městnancům     59/1945 Sb. částka: 27: Dekret presidenta, jímž se zrušují jmenování veřejných zaměstnanců z doby nesvobody     60/1945 Sb. částka: 28: 
Ústavní dekret presidenta o přípravě provedení smlouvy mezi Československou republikou a Svazem sovětských socialistických republik o Zakarpatské Ukra-
jině ze dne 29. června 1945     62/1945 Sb. částka: 29: Dekret presidenta o úlevách v trestním řízení soudním     63/1945 Sb. částka: 29: Dekret presidenta 
o Hospodářské radě     66/1945 Sb. částka: 30: Dekret presidenta o Úředním listě republiky Československé     67/1945 Sb. částka: 31: Dekret presidenta, 
jímž se obnovuje činnost disciplinárních a kvalifikačních komisí pro veřejné zaměstnance a zrušují se předpisy o omezení opravných prostředků     68/1945 
Sb. částka: 31: Dekret presidenta o reaktivaci veřejných zaměstnanců     69/1945 Sb. částka: 31: Dekret presidenta o přeložení vysoké školy báňské z Pří-
bramě do Moravské Ostravy     71/1945 Sb. částka: 32: Dekret presidenta o pracovní povinnosti osob, které pozbyly československého státního občanství     
73/1945 Sb. částka: 34: Dekret presidenta, kterým se mění a doplňuje platový zákon ze dne 24. června 1926, č. 103 Sb., pokud jde o profesory vysokých škol 
a vysokoškolské asistenty     74/1945 Sb. částka: 34: Dekret presidenta o reaktivaci a o opětném ustanovení provdaných žen ve veřejné službě     76/1945 
Sb. částka: 35: Dekret presidenta o požadování dopravních prostředků po dobu mimořádných hospodářských poměrů     77/1945 Sb. částka: 35: Dekret 
presidenta o některých opatření k urychlení nakládky a vykládky zboží v železniční dopravě     78/1945 Sb. částka: 35: Dekret presidenta o přechodném fi-
nančním zabezpečení hospodářských podniků     79/1945 Sb. částka: 36: Dekret presidenta o zatímní úpravě soudnictví v zemích České a Moravskoslezské     
80/1945 Sb. částka: 37: Dekret presidenta o opětném zavedení středoevropského času     81/1945 Sb. částka: 38: Dekret presidenta o některých opatře-
ních v oboru spolkovém     82/1945 Sb. částka: 38: Dekret presidenta o zálohách na náhradu za některé válečné škody majetkové     83/1945 Sb. částka: 
38: Dekret presidenta o úpravě branné povinnosti osob povolaných, jakož i dobrovolně nastoupivších do činné služby     84/1945 Sb. částka: 38: Dekret pre-
sidenta o přechodné úpravě délky presenční služby     85/1945 Sb. částka: 39: Dekret presidenta, kterým se ruší školné na státních středních školách     
86/1945 Sb. částka: 39: Dekret presidenta o znovuvybudování finanční stráže v zemích České a Moravskoslezské a o úpravě některých služebních a plato-
vých poměrů příslušníků finanční stráže     88/1945 Sb. částka: 40: Dekret presidenta o všeobecné pracovní povinnosti     89/1945 Sb. částka: 40: Dekret 
presidenta o vyznamenáních za zásluhy o výstavbu státu a za vynikající pracovní výkony    90/1945 Sb. částka: 41: Dekret presidenta o úpravě některých or-
ganisačních a služebních otázek v oboru soudnictví     91/1945 Sb. částka: 42: Dekret presidenta o obnovení československé měny     93/1945 Sb. částka: 
44: Dekret presidenta o prozatímních opatřeních v oboru veřejno-právního sociálního pojištění     94/1945 Sb. částka: 44: Dekret presidenta o úpravě někte-
rých otázek organisace a služebních a platových poměrů sboru uniformované vězeňské stráže     95/1945 Sb. částka: 45: Dekret presidenta o přihlášení 
vkladů a jiných peněžních pohledávek u peněžních ústavů, jakož i životních pojištění a cenných papírů     96/1945 Sb. částka: 45: Dekret presidenta o zřízení 
pobočky lékařské fakulty University Karlovy v Hradci Králové     97/1945 Sb. částka: 46: Dekret presidenta, kterým se mění a doplňují ustanovení o zvláštní 
dani výdělkové     98/1945 Sb. částka: 46: Dekret presidenta o přechodných opatřeních v oboru daně z obratu     99/1945 Sb. částka: 46: Dekret presidenta 
o úpravě přímých daní za kalendářní roky 1942 až 1944 a o úpravě poplatků a daní obchodových     100/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o znárodně-
ní dolů a některých průmyslových podniků     101/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o znárodnění některých podniků průmyslu potravinářského     
102/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o znárodnění akciových bank     103/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o znárodnění soukromých pojišťo-
ven     104/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o závodních a podnikových radách     105/1945 Sb. částka: 48: Dekret presidenta o očistných komisích 
pro přezkoumání činnosti veřejných zaměstnanců     106/1945 Sb. částka: 48: Dekret presidenta o platech členů Prozatímního Národního shromáždění     
107/1945 Sb. částka: 48: Dekret presidenta o přechodné úpravě poplatkového ekvivalentu v zemích České a Moravskoslezské    108/1945 Sb. částka: 48: 
Dekret presidenta o konfiskaci nepřátelského majetku a Fondech národní obnovy     109/1945 Sb. částka: 49: Dekret presidenta o řízení výroby     110/1945 
Sb. částka: 49:  Dekret presidenta o organisaci lidové a umělecké výroby    112/1945 Sb. částka: 50:  Dekret presidenta o správě soudních věznic a trest-
ních ústavů   113/1945 Sb. částka: 50:     Dekret presidenta o úpravě, řízení a kontrole zahraničního obchodu     114/1945 Sb. částka: 50:  Dekret presiden-
ta o zřízení nových ředitelství pošt a o úpravě zemích České a Moravskoslezské  115/1945 Sb. částka: 50: Dekret presidenta o hospodaření uhlím a palivo-
vým dřívím     116/1945 Sb. částka: 50:     Dekret presidenta o změně zákona ze dne 25. června 1926, č. 122 Sb. a vlád. nařízení ze dne 17. července 1928, č. 
124 Sb., o úpravě platů duchovenstva církví a náboženských společností státem uznaných případně recipovaných, a o platovém přídavku k nejnižšímu roční-
mu příjmu duchovenstva     117/1945 Sb. částka: 51: Dekret presidenta, kterým se upravují ustanovení o prohlášení za mrtvého     118/1945 Sb. částka: 
51: Dekret presidenta o opatřeních v řízení vyživovacího hospodářství     119/1945 Sb. částka: 51: Dekret presidenta o přechodné úpravě vojenského trest-
ního řádu    120/1945 Sb. částka: 51: Dekret presidenta o přechodné úpravě vojenského polního trestního řízení     121/1945 Sb. částka: 52: Dekret presi-
denta o územní organisaci správy, vykonávané národními výbory     122/1945 Sb. částka: 53: Dekret presidenta o zrušení německé university v Praze     
123/1945 Sb. částka: 53: Dekret presidenta o zrušení německých vysokých škol technických v Praze a v Brně     124/1945 Sb. částka: 53: Dekret presiden-
ta o některých opatřeních ve věcech knihovních     125/1945 Sb. částka: 53: Dekret presidenta o zřízení Svazu brannosti     126/1945 Sb. částka: 53: De-
kret presidenta o zvláštních nucených pracovních oddílech     127/1945 Sb. částka: 53: Dekret presidenta o zřízení vysoké školy „Akademie musických umě-
ní v Praze“     128/1945 Sb. částka: 54: Dekret presidenta o zatímní územní organisaci některých finančních úřadů a změnách s tím spojených v zemích 
České a Moravskoslezské     129/1945 Sb. částka: 55: Dekret presidenta o státním orchestru Česká filharmonie     130/1945 Sb. částka: 55: Dekret presi-
denta o státní péči osvětové     131/1945 Sb. částka: 55: Dekret presidenta o vybudování Akademického domu — Památníku 17. listopadu     132/1945 Sb. 
částka: 55: Dekret presidenta o vzdělání učitelstva     133/1945 Sb. částka: 56: Dekret presidenta, kterým se zřizuje Výzkumný ústav pedagogický Jana 
Amose Komenského     135/1945 Sb. částka: 56: Dekret presidenta o zřízení pobočky lékařské fakulty university Karlovy v Plzni     137/1945 Sb. částka: 57: 
Ústavní dekret presidenta o zajištění osob, které byly považovány za státně nespolehlivé, v době revoluční     138/1945 Sb. částka: 57: Dekret presidenta 
o trestání některých provinění proti národní cti     139/1945 Sb. částka: 57: Dekret presidenta o přechodné úpravě právních poměrů Národní banky Česko-
slovenské     140/1945 Sb. částka: 57: Dekret presidenta o zřízení Vysoké školy politické a sociální v Praze     143/1945 Sb. částka: 58: Dekret presidenta 
o omezení žalobního práva v trestním řízení

dekrety presidenta republiky, je označení dekretů vydaných v exilu prezidentem Československé republiky Edvardem Benešem během druhé světové války a krátce po jejím skončení na osvobozeném území Československa po dobu, kdy nebylo možné vykonávat zákonodárnou moc skrze 
Národní shromáždění.  Prezident vydal ústavní dekrety s právní silou ústavních zákonů a dekrety, které mají sílu zákona. Ve Sbírce zákonů bylo publikováno 98 dekretů prezidenta a 7 dekretů bylo dodatečně republikováno.
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příloha 2
prvotní verze plakátů před redukcí množství 
informací
místo vizuálního ataku došlo spíše k zahlcení.
zdroj: archiv autora
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Dänneller Josef 
Dänneller Johana
Dänneller Josef 

Koppera Friedrich
Koppera Anna
Koppera Willi
Koppera Alfred

Veselá Hilda
Veselá Zdenka

Kuffner Karl
Kuffner Pauline
Kuffner Amalie
Kuffner Antonie
Heinz Karel
Kleben Horst
Kleben Mariane
Waldstein Marie
(roz. Kuffner)

Pták Antonie
Bittner Anna
(roz. Pták)

Kuffner Bedřich 
Kuffner Julie

Prokeš Jan

Peterlík Wenzel   
Peterlík Mari   
Rott Františka   
Rott Franz    
Rott Karl
Rott Teresie
Hanusch Marie
Lochner Alois
Lochner Anna
Lochner Karl
Lochner Alois
Lochner Karl
Scheffl Marie
Lochner Edeltraut 

Lediger Franz
Lediger Anna
Lediger Franz
Lediger Ida
Lediger Anton
Lediger Mariane
Lediger Bety
Lediger Anton

Schiroký Wenzel
Schiroký Wenzel
Schiroký Frieda

Bayer Theodor
Bayer Theodor
Bayer Sophie
Bayer Theodor
Bayer Franz

Schiroký Franz
Schiroky Franziska

Krupková Theresie
Krupková Anna  
 

Scherm Josefa
Scherm Jana
Scherm Josef
Scherm Narie 

Taut Jan
Taut Marie
Scheterl Marie

Tauchner Franz
Tauchner Anna
Tauchner Franz
Tauchner Willy

Wohlrab Vincenc
Wohlrab Kateřina

Waller František
Wallerová Růžečna
Bláhová Miluše
Walterová Anna
Walter Karel
Walter Berta

Hanika Teresie
Hanika Artur

Dänneller i jeho manželka Johana byli loajálními občany čs. 
státu a zůstali jimi i za doby německé okupace. Pro své smýšlení 
jim bylo snášeti  příkoří.

Koppera i jeho manželka Anna byli loajálními občany čs. 
a zůstali jimi i za doby německé okupace. Závady do jejich 
chování, po stránce politické nebyly proti nim zjištěny.

Muž Veselé, František koná činnou vojenskou službu v čs. 
armádě v Nýrsku. Proti Veselé nebyly žádné závady po stránce 
politické shledány.

Kuffner jakož i ostatní členové jeho rodiny byli loajálními občany 
čs. státu. Za doby okupace bylo snášeti Kuffnerovi i jeho rodině 
od něm. úřadů a soukmenovců mnohá příkoří a byl označován 
jako Volksverräter.

Manželka Karla Ptáka jest německé národnosti. Proti jejímu 
chování za dob německé okupace po stránce politické 
nebylo proti Antonii Ptákové a jeho dceři Anně Bittnerové nic 
závadného zjištěno.

Oba manželé Kuffnerovi byli za doby trvání republiky loajálními 
občany čs. státu a zůstali jimi i za doby německé okupace. 
Oba manželé Kuffnerovi byli pro své smýšlení něm. nacisty 
týráni, šikanováni a při každé příležitosti jim dáváno najevo, že 
po vítězné válce budou vystěhováni.

Loajálnost prokázána tím, že za doby okupace nebyl činný 
v žádné politické organizasi a žil ve společné domácnosti 
s rodinou, která byla od nacistů považována za lidové zrádce. 

V tomto seznamu uvedené osoby byly vždy k čs. státu loajální, 
organizovány v soc. dem. straně, 
po celou dobu okupace nepřistoupily k něm. nac. straně, ač jim 
bylo proto činěno časté příkoří.

Podle provedeného šetření v německo-nacionální národní straně 
nebyl nikdy organizován on sám ani členové jeho rodiny. Byl vždy 
loajálním občanem čs. státu. Politickým smýšlením i chováním 
je a byl soc. demokratem.

Byl loajálním občanem čs. státu, zůstal jím i za okupace a v něm. 
nac. soc. straně nebyl organizován.

Theodor Bayer mladší je Čech rodem z Manětína, jeho 
manželka je rodilá Němka. Všichni členové rodiny byli loajálními 
občany čs. státu a zůstali jimi i za doby německé okupace. 

Byl loajálním občanem čs. státu a zůstal jím i za německé 
okupace.

Manžel Krupkové, Adolf je uvědomělý Čech. Jeho manželka 
s dcerou jsou Němky. Obě byly loajálními občankami čs. 
a zůstaly jimi i za německé okupace. 

Schermova manželka Josefa je rozená Češka. Scherm byl 
loajálním občanem čs. státu a zůstal jím i za doby německé 
okupace. Jeho matka , Marie, byla rovněž loajální občankou čs. 
státu a za doby okupace se chovala nezávadně.

Taut, jeho manželka Marie a dcera Marie, byli vždy loajálními 
občany čs. Za doby okupace zůstal Taut jako sociální demokrat 
věrný svým zásadám a nevstoupil do německo nacionální strany 
ač na něj byl činěn nátlak a všeliká příkoří.

Tauchner i jeho manželka Anna byli vždy loajálními občany čs. 
státu. Tauchner v něm. nac. soc. straně nebyl organizován, ač 
na něj byl činěn nátlak a bylo mu proto snášeti všeliká příkoří.

Oba manželé byli loajálními občany čs. státu a zůstali jimi 
i za doby okupace. V NSDAP organizováni nebyli.

Dobrovolník čs. zahraničního vojska v SSSR. Čtyřikrát raněn.

Hanika i jeho manželka Teresie byli vždy loajálními občany čs. 
státu a nebyli v něm. nac. soc. straně organizováni.

POČET NĚMCŮ
1.12.1930 / 1.11.1946

Seznam  Němců, 
kteří odsunuti 
nebudou, 
t. j. zůstanou 
v Československé 
republice.
Nečtiny

příloha 3
prvotní verze plakátů před redukcí množství 
informací
informace se stala nečitelnou.
zdroj: archiv autora



příloha 4
výzva z manětínského kina, 1945
dobové dokumenty jsou skvělým zdrojem informací  
o atmosféře své doby.
zdroj: archiv Jiřího Kapra



příloha 5
Zřizovací dokument internačního pracovního tábora pro Němce  
v Nečtinách, 1945
faksimile archivních dokumentů složily jako grafický prvek  
u některých nerealizovaných návrhů .
zdroj: SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích. fond: Okresní úřad Kralovice



nečtiny 1946

zůstala osmina  
původního počtu  

obyvatel (41 čechů z 41
a 74 němců z 824)

neodsunuté
německé rodiny

byly vystěhovány  
do vnitrozemí

do roku 1955 zbořeno  
73 opuštěných stavení 

(1/3 obce)

příloha 6
Nerealizovaný návrh
faksimile archivních dokumentů složily jako grafický prvek  
u některých nerealizovaných návrhů .
zdroj: archiv autora



příloha 7
Jmenný seznam v průvodním dokumentu druhého transportu Němců  
z Nečtin a okolí, vagón č. 22, 1946
transport mířil do americké okupační zóny, proto jsou povolání účastníků uvedená  
v angličtině. kolonka vpravo sloužila k indikaci členů sdp či nsdap. 
přepis seznamů posloužil jako základ plakátu č. 6.
zdroj: SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích. fond: Okresní úřad Kralovice



příloha 8
Trade Gothic bold
písmo jacksona burkeho je v mé práci použito na titulky a citáty.
zdroj: FontShop.com



příloha 9
Trivia sans
písmo františka štorma je v řezech regular, medium, bold a black používáno pro texty.
zkušební text u posledního řezu dokazuje, že františek je vždy nejméně o krok napřed.
zdroj: stormtype.com



příloha 10
Jmenný seznam s potvrzením loajality u rodin, které byly vyřazeny z odsunu, 1945
přepis seznamů neodsunutých nečtiňanů byl použit na plakátě č. 7.
zdroj: SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích. fond: Okresní úřad Kralovice



příloha 11
směrnice (čj. b – 300/1990 – 45) k provádění soustavného odsunu (transferu) 
Němců z Československé republiky, 1945
dokument ministerstva vnitra stanovující rámec odsunu. strana 3 je použita  
na plakátě č. 8.
zdroj: archiv Jiřího Kapra



příloha 12
Zápis z technické přípravy na odsun, 1946
tento dokument stanovil váhu zavazadel odsunovaných nečtiských němců na 50 až 100 kg.
zdroj: SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích. fond: Okresní úřad Kralovice



1 000 000

2 000 000

2 800 000

1940

KOLIK JICH BUDE MUSET ODEJÍT?

1943

1945

NEMŮŽEME ŽÍT S NĚMCI... 
MEZI NÁMI NEMOHOU NĚMCI VÍCE ŽÍT A CHODIT, 
PROTOŽE PO PRÁVĚ NABYTÉ KRVAVÉ A BOLESTNÉ 

ZKUŠENOSTI BYCHOM SI NEMOHLI BÝT JISTI, 
ŽE MEZI NÁMI NECHODÍ VRAHOVÉ. JEDEN Z NÁS MUSÍ 

Z TÉTO ZEMĚ PRYČ 
– BUĎ NĚMCI, NEBO MY – 

ALE PROTOŽE JE TO ZEMĚ ČESKÁ A PROTOŽE 
MY JSME ZVÍTĚZILI, MUSÍ PRYČ ONI!

PROKOP DRTINA 19.5.1945

příloha 13
Plakát č. 1
zdroje: 
statistiky ARBURG, Adrian von; STANĚK, Tomáš (edd.). Vysídlení Němců a proměny českého pohraničí 
1945–1951, Díl I., Středokluky: Zdeněk Susa, 2010, str 208
výrok DRTINA, Prokop. Československo můj osud, sv. 2, kniha 1, Praha: Melantrich 1992. str. 63-64



  Nečtiny 1945

 nadmořská výška  482 m
 rozloha  582 ha

 starosta  Josef Rohra

 stavení  194

 obyvatel 864 
 německé národnosti 823
 ve válce padlo 66

 české národnosti 41

Česká stavení

„PŮJDE DEDEEE
O ODGER MANIZOVÁNÍ IZANM NNMMAA
JMEN, KRAJŮ, ZVYKŮ Ů,AJŮŮ,JAJAA ŮŮ,, ŮJJAAAA ŮŮŮŮŮAAJJJAAJJ ,AA

– ––––––
PŮJDE O VŠECHNO, VDE O VO ŠEVŠO VŠE OO OOOOOOEEDEEDD ŠŠOO VŠŠOO   OO VVVVVVVVVVVVO

CO SE VŮBEC EE ŮBŮE SSSSE VŮSSOO SSSSSSSSS VŮŮVVVVŮVVVVVEEEEEESSSSSSSSSE
ODGERMANIZOVAT DÁ.MAAMADGE ANARMGERMERMMRRRRGGGG RRRRRRRRRRRRRRERGG NNAAMM N OOOZOOOOMMEEEE NNAAAAAAEEEE AANNNNAAMMERRRRRRR “

EDVARD BENEŠ 17.6.1945V EBED

příloha 14
Plakát č. 2
zdroje: 
statistiky a mapa archiv a nákresy Jiřího Kapra
výrok BENEš, Edvard. Odsun Němců z Československa, Praha: Dita 2000. str. 148



                            PREZIDENTSKÉ DEKRETY 1945   

 1/1945 Sb. částka 1: Ústavní dekret presidenta republiky o nové organizaci vlády a ministerstev v době přechodné     3/1945 Sb. částka: 2: Dekret presi-
denta, kterým se mění a doplňují některá ustanovení vojenského trestního zákona a branného zákona     5/1945 Sb. částka: 4: Dekret presidenta o neplat-
nosti některých majetkově-právních jednání z doby nesvobody a o národní správě majetkových hodnot Němců, Maďarů, zrádců a kolaborantů a některých or-
ganizací a ústavů     8/1945 Sb. částka: 5: Dekret presidenta o věnování nemovitostí Svazu sovětských socialistických republik jako projev díků     12/1945 
Sb. částka: 7: Dekret presidenta o konfi skaci a urychleném rozdělení zemědělského majetku Němců, Maďarů, jakož i zrádců a nepřátel českého a slovenské-
ho národa     16/1945 Sb. částka: 9: Dekret presidenta o potrestání nacistických zločinců, zrádců a jejich pomahačů a o mimořádných lidových soudech     
17/1945 Sb. částka: 9: Dekret presidenta o Národním soudu     19/1945 Sb. částka: 10: Dekret presidenta o Sbírce zákonů a nařízení republiky Českoslo-
venské     20/1945 Sb. částka: 10: Ústavní dekret presidenta o prozatímním výkonu moci zákonodárné     21/1945 Sb. částka: 10: Ústavní dekret presiden-
ta o výkonu moci zákonodárné v přechodném období     22/1945 Sb. částka: 10: Ústavní dekret presidenta o vyhlášení právních předpisů, vydaných mimo 
území republiky Československé     25/1945 Sb. částka: 12: Dekret presidenta o sjednocení celního práva na území republiky Československé     26/1945 
Sb. částka: 12: Dekret presidenta o zrušení zákona ze dne 9. července 1945     27/1945 Sb. částka: 13: Dekret presidenta o jednotném řízení vnitřního osíd-
lení     28/1945 Sb. částka: 14: Dekret presidenta o osídlení zemědělské půdy Němců, Maďarů a jiných nepřátel státu českými, slovenskými a jinými slovan-
skými zemědělci.     33/1945 Sb. částka: 17: Ústavní dekret presidenta o úpravě československého státního občanství osob národnosti německé a maďarské     
35/1945 Sb. částka: 18: Dekret presidenta o přechodném omezení výplat vkladů u peněžních ústavů (peněžních podniků) v pohraničním území     36/1945 
Sb. částka: 18: Dekret presidenta o plnění závazků znějících na říšské marky     38/1945 Sb. částka: 19: Dekret presidenta o přísném trestání drancování     
39/1945 Sb. částka: 19: Dekret presidenta o dočasné příslušnosti ve věcech náležejících soudům porotním a kmetským     47/1945 Sb. částka: 23: Ústavní 
dekret presidenta o Prozatímním Národním shromáždění     50/1945 Sb. částka: 24: Dekret presidenta o opatřeních v oblasti fi lmu     52/1945 Sb. částka: 
25: Dekret presidenta o zatímním vedení státního hospodářství     53/1945 Sb. částka: 25: Dekret presidenta o odčinění křivd československým veřejným 
zaměstnancům     54/1945 Sb. částka: 26: Dekret presidenta o přihlašování a zjišťování válečných škod a škod způsobených mimořádnými poměry    
56/1945 Sb. částka: 27: Dekret presidenta o úpravě platu presidenta Československé republiky     57/1945 Sb. částka: 27: Dekret presidenta o platu a o či-
novním a representačním přídavku členů vlády     58/1945 Sb. částka: 27: Dekret presidenta o platovém přídavku státním a některým jiným veřejným za-
městnancům     59/1945 Sb. částka: 27: Dekret presidenta, jímž se zrušují jmenování veřejných zaměstnanců z doby nesvobody     60/1945 Sb. částka: 28: 
Ústavní dekret presidenta o přípravě provedení smlouvy mezi Československou republikou a Svazem sovětských socialistických republik o Zakarpatské Ukra-
jině ze dne 29. června 1945     62/1945 Sb. částka: 29: Dekret presidenta o úlevách v trestním řízení soudním     63/1945 Sb. částka: 29: Dekret presidenta 
o Hospodářské radě     66/1945 Sb. čá stka: 30: Dekret presidenta o Úředním listě republiky Československé     67/1945 Sb. částka: 31: Dekret presidenta, 
jímž se obnovuje činnost disciplinárních a kvalifi kačních komisí pro veřejné zaměstnance a zrušují se předpisy o omezení opravných prostředků     68/1945 
Sb. částka: 31: Dekret presidenta o reaktivaci veřejných zaměstnanců     69/1945 Sb. částka: 31: Dekret presidenta o přeložení vysoké školy báňské z Pří-
bramě do Moravské Ostravy     71/1945 Sb. částka: 32: Dekret presidenta o pracovní povinnosti osob, které pozbyly československého státního občanství     
73/1945 Sb. částka: 34: Dekret presidenta, kterým se mění a doplňuje platový zákon ze dne 24. června 1926, č. 103 Sb., pokud jde o profesory vysokých škol 
a vysokoškolské asistenty     74/1945 Sb. částka: 34: Dekret presidenta o reaktivaci a o opětném ustanovení provdaných žen ve veřejné službě     76/1945 
Sb. částka: 35: Dekret presidenta o požadování dopravních prostředků po dobu mimořádných hospodářských poměrů     77/1945 Sb. částka: 35: Dekret 
presidenta o některých opatření k urychlení nakládky a vykládky zboží v železniční dopravě     78/1945 Sb. částka: 35: Dekret presidenta o přechodném fi -
nančním zabezpečení hospodářských podniků     79/1945 Sb. částka: 36: Dekret presidenta o zatímní úpravě soudnictví v zemích České a Moravskoslezské     
80/1945 Sb. částka: 37: Dekret presidenta o opětném zavedení středoevropského času     81/1945 Sb. částka: 38: Dekret presidenta o některých opatře-
ních v oboru spolkovém     82/1945 Sb. částka: 38: Dekret presidenta o zálohách na náhradu za některé válečné škody majetkové     83/1945 Sb. částka: 
38: Dekret presidenta o úpravě branné povinnosti osob povolaných, jakož i dobrovolně nastoupivších do činné služby     84/1945 Sb. částka: 38: Dekret pre-
sidenta o přechodné úpravě délky presenční služby     85/1945 Sb. částka: 39: Dekret presidenta, kterým se ruší školné na státních středních školách     
86/1945 Sb. částka: 39: Dekret presidenta o znovuvybudování fi nanční stráže v zemích České a Moravskoslezské a o úpravě některých služebních a plato-
vých poměrů příslušníků fi nanční stráže     88/1945 Sb. částka: 40: Dekret presidenta o všeobecné pracovní povinnosti     89/1945 Sb. částka: 40: Dekret 
presidenta o vyznamenáních za zásluhy o výstavbu státu a za vynikající pracovní výkony    90/1945 Sb. částka: 41: Dekret presidenta o úpravě některých or-
ganisačních a služebních otázek v oboru soudnictví     91/1945 Sb. částka: 42: Dekret presidenta o obnovení československé měny     93/1945 Sb. částka: 
44: Dekret presidenta o prozatímních opatřeních v oboru veřejno-právního sociálního pojištění     94/1945 Sb. částka: 44: Dekret presidenta o úpravě někte-
rých otázek organisace a služebních a platových poměrů sboru uniformované vězeňské stráže     95/1945 Sb. částka: 45: Dekret presidenta o přihlášení 
vkladů a jiných peněžních pohledávek u peněžních ústavů, jakož i životních pojištění a cenných papírů     96/1945 Sb. částka: 45: Dekret presidenta o zřízení 
pobočky lékařské fakulty University Karlovy v Hradci Králové     97/1945 Sb. částka: 46: Dekret presidenta, kterým se mění a doplňují ustanovení o zvláštní 
dani výdělkové     98/1945 Sb. částka: 46: Dekret presidenta o přechodných opatřeních v oboru daně z obratu     99/1945 Sb. částka: 46: Dekret presidenta 
o úpravě přímých daní za kalendářní roky 1942 až 1944 a o úpravě poplatků a daní obchodových     100/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o znárodně-
ní dolů a některých průmyslových podniků     101/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o znárodnění některých podniků průmyslu potravinářského     
102/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o znárodnění akciových bank     103/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o znárodnění soukromých pojišťo-
ven     104/1945 Sb. částka: 47: Dekret presidenta o závodních a podnikových radách     105/1945 Sb. částka: 48: Dekret presidenta o očistných komisích 
pro přezkoumání činnosti veřejných zaměstnanců     106/1945 Sb. částka: 48: Dekret presidenta o platech členů Prozatímního Národního shromáždění     
107/1945 Sb. částka: 48: Dekret presidenta o přechodné úpravě poplatkového ekvivalentu v zemích České a Moravskoslezské    108/1945 Sb. částka: 48: 
Dekret presidenta o konfi skaci nepřátelského majetku a Fondech národní obnovy     109/1945 Sb. částka: 49: Dekret presidenta o řízení výroby     110/1945 
Sb. částka: 49:  Dekret presidenta o organisaci lidové a umělecké výroby    112/1945 Sb. částka: 50:  Dekret presidenta o správě soudních věznic a trest-
ních ústavů   113/1945 Sb. částka: 50:     Dekret presidenta o úpravě, řízení a kontrole zahraničního obchodu     114/1945 Sb. částka: 50:  Dekret presiden-
ta o zřízení nových ředitelství pošt a o úpravě zemích České a Moravskoslezské  115/1945 Sb. částka: 50: Dekret presidenta o hospodaření uhlím a palivo-
vým dřívím     116/1945 Sb. částka: 50:     Dekret presidenta o změně zákona ze dne 25. června 1926, č. 122 Sb. a vlád. nařízení ze dne 17. července 1928, č. 
124 Sb., o úpravě platů duchovenstva církví a náboženských společností státem uznaných případně recipovaných, a o platovém přídavku k nejnižšímu roční-
mu příjmu duchovenstva     117/1945 Sb. částka: 51: Dekret presidenta, kterým se upravují ustanovení o prohlášení za mrtvého     118/1945 Sb. částka: 
51: Dekret presidenta o opatřeních v řízení vyživovacího hospodářství     119/1945 Sb. částka: 51: Dekret presidenta o přechodné úpravě vojenského trest-
ního řádu    120/1945 Sb. částka: 51: Dekret presidenta o přechodné úpravě vojenského polního trestního řízení     121/1945 Sb. částka: 52: Dekret presi-
denta o územní organisaci správy, vykonávané národními výbory     122/1945 Sb. částka: 53: Dekret presidenta o zrušení německé university v Praze     
123/1945 Sb. částka: 53: Dekret presidenta o zrušení německých vysokých škol technických v Praze a v Brně     124/1945 Sb. částka: 53: Dekret presiden-
ta o některých opatřeních ve věcech knihovních     125/1945 Sb. částka: 53: Dekret presidenta o zřízení Svazu brannosti     126/1945 Sb. částka: 53: De-
kret presidenta o zvláštních nucených pracovních oddílech     127/1945 Sb. částka: 53: Dekret presidenta o zřízení vysoké školy „Akademie musických umě-
ní v Praze“     128/1945 Sb. částka: 54: Dekret presidenta o zatímní územní organisaci některých fi nančních úřadů a změnách s tím spojených v zemích 
České a Moravskoslezské     129/1945 Sb. částka: 55: Dekret presidenta o státním orchestru Česká fi lharmonie     130/1945 Sb. částka: 55: Dekret presi-
denta o státní péči osvětové     131/1945 Sb. částka: 55: Dekret presidenta o vybudování Akademického domu — Památníku 17. listopadu     132/1945 Sb. 
částka: 55: Dekret presidenta o vzdělání učitelstva     133/1945 Sb. částka: 56: Dekret presidenta, kterým se zřizuje Výzkumný ústav pedagogický Jana 
Amose Komenského     135/1945 Sb. částka: 56: Dekret presidenta o zřízení pobočky lékařské fakulty university Karlovy v Plzni     137/1945 Sb. částka: 57: 
Ústavní dekret presidenta o zajištění osob, které byly považovány za státně nespolehlivé, v době revoluční     138/1945 Sb. částka: 57: Dekret presidenta 
o trestání některých provinění proti národní cti     139/1945 Sb. částka: 57: Dekret presidenta o přechodné úpravě právních poměrů Národní banky Česko-
slovenské     140/1945 Sb. částka: 57: Dekret presidenta o zřízení Vysoké školy politické a sociální v Praze     143/1945 Sb. částka: 58: Dekret presidenta 
o omezení žalobního práva v trestním řízení

NESPOLEHLIVOSTNESPOLEHLIVOST
1/1945 Sb. částka 11/1945 Sb. částka 1: Ústavní dekret presidenta republiky o nové organizaci vlády a ministerstev v době: Ústavní dekret presidenta republiky o nové organizaci vlády a ministerstev v době
enta, kterým se mění a doplňují některá ustanovení vojenského trestního zákona a branného zákona    enta, kterým se mění a doplňují některá ustanovení vojenského trestního zákona a branného zákona 
osti některých majetkově-právních jednání z doby nesvobody a o národní správě majetkových hodnot Nosti některých majetkově-právních jednání z doby nesvobody a o národní správě majetkových hodnoý j p j y y p j ý
anizací a ústavůanizací a ústavů        8/1945 Sb. částka: 58/1945 Sb. částka: 5: : Dekret presidenta o věnování nemovitostí Svazu sovětských Dekret presidenta o věnování nemovitostí Svazu sovětskýc

ODNĚTÍ OBČANSTVÍODNĚTÍ OBČANSTV
p ý ý p j p jý

i a urychleném rozdělení zemědělského majetku Němců, Maďarů, jakož i zrádců a nepřátel českého a slovenské-a urychleném rozdělení zemědělského majetku Němců, Maďarů, jakož i zrádců a nepřátel českého a slovenskéy j j p
presidenta o potrestání nacistických zločinců, zrádců a jejich pomahačů a o mimořádných lidových soudech     presidenta o potrestání nacistických zločinců, zrádců a jejich pomahačů a o mimořádných lidových soudech     
Národním soudu     Národním soudu     19/1945 Sb. částka: 1019/1945 Sb. částka : Dekret presidenta o Sbírce zákonů a nařízení republiky Českoslo-ekret presidenta o Sbírce zákonů a nařízení republiky Českoslo

dekret presidenta o prozatímním výkonu moci zákonodárné     dekret presidenta o prozatímním výkonu moci zákonodárné     21/1945 Sb. částka: 1021/1945 Sb. částka: 10: Ústavní dekret presiden-Ústavní dekret preside
bd bíbd bí 22/1945 Sb čá k 10á Ú í d k id hláš í á í h ř d i ů d ý h ií d k id hláš í á í h ř d i ů d ý h i

VYVLASTNĚNÍĚ ÍV LASTNĚNÍ
Sb. částka: 14: Dekret presidenta o osídlení zemědělské půdy Němců, Maďarů a jiněmců, Maďarů a jinj
i.i.        33/1945 Sb. částka: 173/1945 Sb. částka: 17: Ústavní dekret presidenta o úpravě československého vní dekret presidenta o úpravě československéhp p

ástka: 18stka: 1 : Dekret presidenta o přechodném omezení výplat vkladů u peněžních ústavDekret presidenta o přechodném omezení výplat vkladů u peněžních úst
Dekret presidenta o plnění závazků znějících na říšské marky     ekret presidenta o plnění závazků znějících na říšské marky     38/1945 Sb. částka8/1945 Sb. částk

ástka: 19tka: : Dekret presidenta o dočasné příslušnosti ve věcech náležejících soudům pDekret presidenta o dočasné příslušnosti ve věcech náležejících soudům

ZNÁRODNĚNÍZN
p

odnikových radách     dnikových radách     105/1945 Sb. částka: 485/1945 Sb. částka: : Dekret presidenta o očistnýDekret presidenta o očistný
částka: 48částka: 48: Dekret presidenta o platech členů Prozatímního Národního shrom: Dekret presidenta o platech členů Prozatímního Národního shro
oplatkového ekvivalentu v zemích České a Moravskoslezské    platkového ekvivalentu v zemích České a Moravskoslezské    108/1945 Sb.108/1945 Sb
rodní obnovyrodní obnovyy         109/1945 Sb. částka: 49109/1945 Sb. částka: 49: Dekret presidenta o řízení výroby : Dekret presidenta o řízení výroby

PRACOVNÍ POVINNOSTOVNÍ POVINNOST
p p j j p p y p ý p

kret presidenta o reaktivaci veřejných zaměstnanců     kret presidenta o reaktivaci veřejných zaměstnanců     69/1945 Sb. částka: 3169/1945 Sb. částka: 31: Dekret presidenta o přeložení vysoké školy báňské z P: Dekret presidenta o přeložení vysoké školy báňské z P
é Ostravy     é Ostravy     71/1945 Sb. částka: 3271/1945 Sb. částka: 32: : Dekret presidenta o pracovní povinnosti osob, které pozbyly československého státního občansDekret presidenta o pracovní povinnosti osob, které pozbyly československého státního občansp p p p y y
ka: 34ka: 34: Dekret presidenta, kterým se mění a doplňuje platový zákon ze dne 24. června 1926, č. 103 Sb., pokud jde o profesory vysokýcDekret presidenta, kterým se mění a doplňuje platový zákon ze dne 24. června 1926, č. 103 Sb., pokud jde o profesory vysok
istenty     istenty     74/1945 Sb. částka: 3474/1945 Sb. částka: 34: Dekret presidenta o reaktivaci a o opětném ustanovení provdaných žen ve veřejné službě     : Dekret presidenta o reaktivaci a o opětném ustanovení provdaných žen ve veřejné službě  76/196/

DETENCEDETENCEDETENCE
ekret presidenta o vzdělání učitelstva     ekret presidenta o vzdělání učitelstva     133/1945 133/1945 
nského     nského     135/1945 Sb. částka135/1945 Sb. částka: 56: Dekret preside: 56: Dekret presid

et presidenta o zajištění osob, které byly považovány et presidenta o zajištění osob, které byly považoványp j y y p
kterých provinění proti národní cti     kterých provinění proti národní cti     139/1945 Sb. č139/1945 Sb. č

dekrety presidenta republiky, je označení dekretů vydaných v exilu prezidentem 
Československé republiky Edvardem Benešem během druhé světové války a krátce 
po jejím skončení na osvobozeném území Československa po dobu, kdy nebylo možné 
vykonávat zákonodárnou moc skrze Národní shromáždění.  Prezident vydal ústavní 
dekrety s právní silou ústavních zákonů a dekrety, které mají sílu zákona. Ve Sbírce 
zákonů bylo publikováno 
98 dekretů prezidenta a 7 dekretů bylo dodatečně republikováno.

právní úpravě statutu německého obyvatelstva je věnováno několik z nich. 

příloha 15
Plakát č. 3
zdroje: 
texty Poslanecká sněmovna ČR, dostupné online: www.psp.cz/docs/laws/dek/ [20. 4. 2018]



§ 1

VNITŘNÍM OSÍDLENÍM SE ROZUMÍ 

SOUBOR VŠECH OPATŘENÍ, 

KTERÝMI SE PODLE ZVLÁŠTNÍCH 

PŘEDPISŮ O TOM VYDANÝCH MÁ 

DOSÁHNOUTI NAVRÁCENÍ VŠECH 

OBLASTÍ ČESKOSLOVENSKÉ 

REPUBLIKY PŮVODNÍMU 

SLOVANSKÉMU ŽIVLU.

DEKRET PREZIDENTA REPUBLIKY 17.7.1945
O OSÍDLENÍ ZEMĚDĚLSKÉ PŮDY NĚMCŮ, MAĎARŮ A JINÝCH NEPŘÁTEL STÁTU 

ČESKÝMI, SLOVENSKÝMI A JINÝMI SLOVANSKÝMI ZEMĚDĚLCI

oblasti s nadpolovičním podílem německého obyvatelstva

příloha 16
Plakát č. 4
zdroje: 
text Poslanecká sněmovna ČR, dostupné online: www.psp.cz/docs/laws/dek/ [20. 4. 2018]
mapa podle ARBURG, Adrian von; STANĚK, Tomáš (edd.). Vysídlení Němců a proměny českého pohraničí 
1945–1951, Díl I., Středokluky: Zdeněk Susa, 2010, str 30.



24.1.1946
—

29.10.1946

ODSUNUTO
2 256 000 LIDÍ

nákladní vagón
zavřené, kryté vozy běžné stavby (lidově 
zetka) – především k přepravě kusových 
zásilek a paletizovaného zboží vyžadujícího ochranu před povětrností

kapacita: 30 osob
počet vagónů na vlak: 40
délka cesty: až tři dny
konečná zastávka:  americká či sovětská okupační zóna

příloha 17
Plakát č. 5
zdroje: 
statistika wikipedie, dostupné online: https://cs.wikipedia.org/wiki/Vys%C3%ADdlen%C3%AD_
Němců_z_Československa [20. 8. 2018]



Vagon č. 17
Schmid Anton
Schmid Marie
Schmid Anton
Habla Barbara
Kuschel Marie
Kuschel Franz
Kuschel Cecilie
Mulz Anna
Kuschel Ida
Kuschel Adolf
Mulz Detlev
Schmid Josef
Schmid Anna
Schmid Josef
Schmid Marie
Schmid Marie
Schmid Franz
Schmid Gerlinde
Löw Anna
Löw werner
Stingl Marie
Stingl Fanny
Stingl Anna
Miedl Theresia
Merus Anton
Merus Marie
Merus Pauline
Merus Herbert
Schlick Josef
Schlick Günther

Vagon č. 18
Durant Karl
Durant Anton
Durant Marie
Karl Julie
Karl Julie
Karl Leopold
Karl Anna
Durant Anton
Durant Marie
Durant Anna
Durant Marie
Durant Gertr.
Durant Ingeb.
Durant Margit
Pleyer Maria
Pleyer Anna
Pleyer Maria
Pleyer Annem.
Löbl Marie
Löbl Anna
Löbl Resi
Löbl Wilma
Löbl Annel.
Durant Karl
Durant Anna
Durant Marie
Durant Franz
Durant Herta
Durant Elisab.
Durant Karl

Vagon č. 19
Schmidt Karl
Schmidt Franz.
Teichner Alois
Teichner Anna
Teichner Erna
Teuchner Marie
Teuchner Adele
Walter Gustav
Walter Gisele
Schmidt Franz.
Lochner Anna
Schmidt Adolf
Schmidt Alois
Lochner Erwin
Loh Anton
Loh Berta
Loh Anton
Peschka Alois
Schanda Elisab.
Schanda Marie
Göth Hedwig
Göth Wendelin
Göth Elisab.
Göth Hubert
Spiegl Adolf
Spiegl Anna
Spiegl Karl
Spiegl Marie
Grimm Erna
Grimm Julie

Vagon č. 20
Maatz Josef
Maatz Anna
Maatz Christ.
Maatz Karl
Maatz Horst
David Wenzl
David Marie
David Ernst
Löser Alois
Löser Theresia
Löser Adolf
Löser Anna
Ehrich Maria
Ehrich Helga
Teuchner Anton

Teuchner Marie
Waldstein Adolf
Waldstein Adolf
Waldstein M.
Waldstein Anna
Waldstein Ingrid
Teuchner Max
Teuchner Alb.
Teuchner Marie
Teuchner Anna
Lippert Johan.
Lippert Fanny
Lippert Gertr.
Lang Fanny
Lang Alfred 

Vagon č. 21
Loh Venzl
Loh Katharrina   
Spona Anna
Zenk  Katharina
Zenk Lorenz
Zenk Rosalie
Zenk Franz
Zenk Ingeborg
Krejčí Anna 
Kraus Hilde
Kraus Erna
Kraus Gerta
Michl Hermine 
Michl Erika 
Michl Christin 
Waldstein Mar.
Waldstein Alois
Waldstein Berta
Waldstein Alfred
Fischer Fr.
Fischer Marie
Kiesswetter Alois
Kieswetter  Marie
Spiegl Ludmila
Spiegl Marie
Spiegl Anna
Spiegl Elisa.
Spiegl Alois
Januschkowitz Marianne  
Hoschkara Anna

Vagon č. 22
Buberl Antonia
Buberl Josef
Buberl Antonia
Buberl Franz
Buberl Anna
Buberl Wilhelm
Buberl Else 
Buberl Franz
Kopera Josef 
Januschkowetz Hedwig   
Lenhart Marie 
Januschkowetz Marie 
Lenhart  Manfred 
Müller Marie 
Träger Rudolf 
Träger Pauli 
Träger Waldtraud 
Künzl Karl 
Künzl Agnes 
Künzl Marie 
Künzl Ingrid 
Paspa Leopold 
Paspa Hans 
Paspa Franz 
Kuffner Ed. 
Kuffner Anna 
Witopil Franzi
Witopil Ilse
Ebert Joh. 
Träger Leopold 
 
Vagon č. 23
Michl Anton
Michl Marie
Michl Anna
Michl Adolf
Tschapka Th.
Tschapka Josef
Tschapka Franz
Tschapka Karl
Tschapka Anton
Tschapka Josef
Tschapka Al.
Tschapka Ludw.
Metzger Marie
Metzger Anna
Metzger Karl
Metzger Gerta 
Witopil Leopold
Moule Wenzl 
Moule Anna 
Schimann Ther. 
Schimann Erich 
Lippert Ant. 
Gösel Sofie 
Gösel Barb. 
Schopf Anna
Schopf Marie
Schopf Alfred
Pleiner Emilie
Pleiner Walter
Pleiner Gerl. 

Vagon č. 24
Streitberger Franz 
Streitberger Franziskla 
Streitberger Franz 
Streitberger Marie 
Streitberger Adelh. 
Löser Eduard
Löser Anna
Kohl Theresia
Heinz Erna 
Heinz Karl 
Heinz Hubert 
Heinz Elfriede 
Franz Albine 
Rückauf Alois
Rückauf Marie
Rückauf Anna
Seifert Anna
Seifert Wenzl
Seifert Anna
Seifert Wilhelm
Seifert Gerta
Waldstein Anna 
Waldstein Ema 
Waldstein Erika 
Waldstein Anna 
Gründl Fanny 
Gründl Hubert 
Gründl Helena 
Gründl Elise 
Gründl Karl 

Vagon č. 25
Jeckl Karl
Jeckl Gisele
Vicklein Marie
Vicklein Ursul.
Baumagrtl Josef
Baumgartl Am.
Albustin Alois 
Albustin Al. 
Herget Martin 
Albustin Julie 
Albustin Helmut 
Streitenberger Marie 
Streitenberger Emma 
Streitenberger Karl 
Streitenberger Ernst 
Streitenberger Walter 
Mikuta Johann 
Mikuta Anna 
Wittman Marie 
Wittman Beno 
Wittman 
Schmida Anton 
Schmida Ingeborg 
Schmida 
Schmida Josef 
Malzahn Agnes 
Grimm Adele 
Plitz Rosa 
Plitz Anna 
Plitz Rosa 

Vagon č. 26
Weber Franz 
Seifert Anna 
Weber Berta 
Brehm Marie
Brehm Josef
Prey Hermine
Prey Erike
Fechter Pauline
Nürnberger Irma
Nürnberger Marie
Braun Josef 
Braun Marie 
Braun Ewald 
Braun Marie-Th. 
Braun Anna 
Braun Erna 
Prank Anton
Prank Marie
Prank Kather.
Pleiner Marie
Pleiner Elfr.
Pleiner Josef
Wettengel Josef 
Wettengel Th. 
Wettengel Josef 
Wettengel Karl 
Wettengel Walter 
Kriwan Roza
Kriwan Anna
Kriwan Brigitte

Vagon č. 27
Mies Josef 
Mies Marie 
Mies Franz 
Mies Waldtraudl 
Mies Gerlinde 
Mies Herta 
Sandner Franz
Sandner Marie
Sandner Gerh.
Sandner Gerl.
Schiller Ther. 
David Anna 
Gube Josefa 
David Ewald 
David Gerlinde 

Guba Werner 
Mottl Anna 
Sandner Alois
Sandner Pauli
Sandner Frieda
Trautsch Marie
Trausch Josef
Trausch Ottilie
Streitberger Marie 
Streitberger Anna 
Scheffel Berta 
Scheffel Alois 
Scheffel Elfriede 
Löser Alois
Löser Theresia

Vagon č. 28
Letka Berta 
Schmidt Ther. 
Letka Alois 
Schmidt Max 
Knedlik Julie
Knedlik Gerta
Knedlik Renate
Knedlik Christl
Mülling Ant.
Mülling Mar.
Mülling Ing.
Hazela Agnes 
Nowak Theodora 
Witopil Ther.
Witopil Anna
Witopil Herbert
Witopil Franz
Witopil Marie
Witopil Annel.
Witopil  Edith
Witopil Helm.
Ertl Johann
Bohallewith Fr. 
Guba Gertrude 
Guba Helmut 
Kuffner Ida 
Kuffner Fr. 
Zoubeck Mar. 
Zoubeck Annel. 
Zoubeck Renate 

Vagon č. 29
Wartosch Alois 
Wartosch Anna 
Wartosch Karl 
Wartosch Anna 
Wartosch Gerh. 
Wartosch Anna 
Wartosch Heinr. 
Scheffel Karl
Scheffel Ther.
Riedl Konrad 
Riedl Marie 
Riedl. Ed. 
Riedl Konrad 
Fischer Wilh.
Fischer Rosa
Fischer Anna
Fischer Ida
Fischer Ernst
Teichner Ant. 
Teichner Walter 
Teichner Trude 
Teichner Fr. 
Teichner Barb. 
Teichner Josef 
Türmer Kath. 
Frank Frieda 
Stowasser Anna
Frank Franz 
Frank Karl 
Frank Werner 

Vagon č. 30
Schwalb Alois
Schwalb Josefa
Schwalb Adelel
Schwalb Ther.
Schwalb Alois
Trieb Kar.
Baier Ther. 
Lechner Frieda 
Guba Barbara
Guba Marie
Guba Emilie
Guba Anna
Kessner Marie 
Kessner Josef 
Kessner Otti 
Kessner Emilie 
Kessner Franz 
Keil Josef
Keil Marie
Keil Fanny
Keil Else
Keil Frída
Keil Marie
Keil Elfrieda
Gillich Barb.
Czische Leopold
Czische Joh.
Czische Mar.
Czische Hedw.
Czische Ludw.

Vagon č. 31
Mischka Alfr.
Mischka Josef 
Mischka Anna 
Popig Adelh. 
Popig Günther 
Schopf Josef 
Schopf Marie 
Goth Marga. 
Wallisch Ant. 
Wallisch M. 
Wallisch Bar. 
Wallisch Wal. 
Wallisch Urs. 
Tomasch Ther. 
Wollrab Karel 
Gillich Rosa
Gillich Mar.
Gillich Anna
Wandschura  Aloisia
Wandschura  Ge.
Wandschura Johann
Schmid Ant. 
Schmid Barb. 
Lang Marie 
Waldstein Albine 
Mages Marie 
Mages Wilh. 
Mages Hanna 
Soies Walter 
Spies Marie 
Vagon č. 32
Herzog Leop. 
Herzog Ant. 
Lilla Amalie 
Lilla Franz 
Lilla Josef 
Lilla Leopold 
Zucker Karel 
Richter Anna 
Richter Rud. 
Richter Johann. 
Darmann Marie 
Darmann Wolfg. 
Darmann Karin 
Gröger Barbara
Gröger Rose
Gröger Ant.
Wagner Berta 
Wagner Josef 
Loh Karl 
Loh Johann 
Mülling Betty 
Mülling Ant. 
Mülling Anna 
Mülling Gerd. 
Burda Alois 
Burda Liddy 
Burda Werner 
Burda Alois 
Burda Ida 
Burda Annel.
 
Vagon č. 33
Hanika Konrad 
Hanika Anna 
Hanika Fanny 
Hanika Erhard 
Schaffer Franz 
Schaffer Anna 
Hämmerling A.
Jriwan Anna
Kriwan Marg.
Kriwan Irma
Trieb There.
Sobeck Marie
Sobeck Henr.
Sobeck Iris
Gaipl Ida 
Gaipl Josef 
Gaipl Erhard 
Hirschl Hedw. 
Hirschl Joh. 
Hirschl Rud. 
Metzger Ther.
Metzger Alois
Metzger Erika
Böhm Amalie 
Schaffer Rud. 
Schaffer Fr. 
Reiniger Barb.
Metzger Erna
Reiniger Jos.
Reiniger M.

Vagon č. 34
Helmer Anna 
Helmer Josef 
Helmer Gertr. 
Flach Marie 
Flach Josef 
Flach Siegl. 
Flach Wolfg. 
Ferlesch Marie 
Ferlesch Fr. 
Ferlesch Inge 
Ferlesch H. 
Reiprich Mat. 
Reiprich Helene 
Kaderschafka Narie 
Blaha Anna 
Blaha Hel. 

Blaha Anton 
Blaha Anna 
Köhler Josef
Köhler Barb.
Köhler Joh.
Keil Barb.
Köhler Elfr.
Kaderschafka Wenzel 
Kaderschafka Franziska  
Durant Julie 
Durant Marie 
Lang Hermine 
Lang Friedl 
Lang Marianne 

Vagon č. 35
Kleber Alois 
Kleber Marie 
Kleber Annel. 
Rohra Franz
Rohra Ther.
Haubelt  Frieda
Haubelt Kurt
Schusser Marie 
Schusser Mar. 
Schusser Rud. 
Ditl Franz 
Ditl Albine 
Hütterer W. 
Zintl Rosa 
Zintl Rosal. 
Gillich Erna
Gillich Herm.
Gillich Irmg.
Gampe Rosa
Gillich Leop.
Gampe Josef
Lang Josef   
Lang Julie 
Lang Angela 
Schnabk Jos. 
Schnabl Anna 
Böhm Marie 
Böhm Ulrike 
Böhm Karl H. 
Tack Anna

Vagon č. 36
Schacherl Gabr. 
Schacherl K. 
Schacherl Kl. 
Rott Emilie
Rott Erika
Rott Marie
Rott Werner
Scherzer Emma
Scherzer Reinh.
Müller Hermine 
Ehm Anna 
Ehm Erich  
Ehm Helga 
Rittirsch K. 
Rittirsch J. 
Rittirsch Wil. 
Rittirsch Fr. 
Nowak Anna 
Manetinsky A. 
Manetinsky Ade. 
Steidl Anna 
Steidl Marie 
Steidl Josef 
Steidl Günther 
Steidl Horst  
Steidl Reinh. 
Petermann Fr. 
Petermann Marie 
Petermann Albina 
Petermann Rosa 

Vagon č. 37
Trahorsch Fr. 
Trahorsch Ag. 
Trahorsch Frieda 
Trahorsch Ge. 
Trahorsch Ad. 
Trahorsch G. 
Trahorsch U. 
Karl Franz 
Karl Anna  
Meindl Ant
Meindl Karol.
Meindl Gertr.
Stieber Alois  
Stieber Kath. 
Stieber Betty 
Stieber Hed. 
Schimana Jos. 
Schimana The. 
Schimana Em. 
Klement Marie
Januschkoweth Emilie
Januschkowetz Franz
Januschkowetz Gert.
Loh Ther. 
Loh Ther 
Wollrab Anna 
Waldstein Leo. 
Wollrab Rol. 
Ringer Marie 
Soukup Julie 

Vagon č. 38
Mies Albine 
Mies Herbert 
Mies Marie 
Mies Josefine 
Mies Herbert 
Mies Edeltr. 
Mies Emma 
Müller Karol. 
Riedl Repi 
Riedl Erna 
Rott Josef 
Rott Ther. 
Rott Marie 
Röhlich Marie 
Schneider Mar. 
Teichner An. 
Streitberger Marie 
Streitberger Thekla 
Streitberger Kathari. 
Lang Dora 
Houschka Anna
Mülling Anna 
Mülling Lud. 
Mülling Anna 
Mülling Wenzl 
Mülling Wilh. 
Streitberger Anna 
Czermak Ant. 
Czermak Pauli. 
Czermak Siegl. 

Vagon č. 39
Kleinschmidt Walter 
Kleinschmidt Hermine 
Kleinschmidt Johann 
Kleinschmidt Anna 
Marschner Theresia 
Wehlend Wilh. 
Wehlend Rosa 
Siegl Marie 
Wehlend Wilhelm 
Steidl Alois 
Steidl Rosa 
Steidl Alois 
Rott Hans Diet. 
Rott Anni 
Pleyer Marie 
Pleyer Annel. 
Pleyer Elfr. 
Buberl Willib. 
Buberl Marie 
Buberl Erika 
Gröschl Magd. 
Gröschl Herm. 
Gröschl Christ 
Prokscha Karl 
Palma Josef 
Palma Anna 
Schimana Jos. 
Steiner Roman 
Steiner Anna 
Steiner Berta 

Vagon č. 40
Metzger Ferd.
Metzger Anna
Metzger Anna
Metzger Gisela
Petermann Th. 
Gebert Roland 
Gebert Albine 
Böhm Rher. 
Riedl Anna 
Hanika Anton 
Hanika Ther. 
Löbl Fanny 
Spiegl Alois 
Spiegl Inge 
Spiegl Chr, 
Spiegl Marie 
Spiegl Julie 
Schimana Karl 
Schimana Ther. 
Schimana Barb. 
Schimana Anna 
Rössler Marie
Rössler Marie
Rössler Franz
Meyer Otti 
Hoyer Karl
Hoyer Lidia
Hoyer Edgar
Hoyer Erna
Hoyer Irma 

NĚMECKÉ OBYVATELSTVO 
on
ieie
ineine

bertbert
sefsef
nthernther

Krejčí Anna 
Kraus HildeKraus Hild
Kraus ErnaKraus Erna
Kraus GertaKraus Gert
Michl Hermine Michl Hermine 
Michl Erika Michl Erika

Waldstein Anna na 
Gründl Fanny Gründl Fanny 
Gründl Hubert Gründl Hubert 
Gründl Helena Gründl Helena 
Gründl Elise Gründl Elise 
Gründl Karl Gründl Karl 

Mülling Ant.
Mülling Mar.Mülling Ma
Mülling Ing.Mülling Ing.
Hazela Agnes Hazela Agne
Nowak Theodora Nowak Theod
Witopil Ther.Witopil Ther

Waldstein Albine 
Mages Marie Mages Marie 
Mages Wilh. Mages Wilh. 
Mages Hanna Mages Ha
Soies Walter Soies Walt
Spies Marie pies Marie

Schusser Rud. 
Ditl Franz Ditl Franz 
Ditl Albine Ditl Albine 
Hütterer W. Hütterer W. 
Zintl Rosa Zintl Rosa
Zintl Rosal. Zintl Rosal. 

Mülling Wenzl 
Mülling Wilh. ülling Wilh
Streitberger Antreitberger A
Czermak Ant. Czermak Ant. 
Czermak PauliCzermak Paul
Czermak SieglCzermak Sieg

NEČTIN OBSADILO 
n Mar.
n Aloisn Alois
n Bertan Berta
n Alfredn Alfred
r.r.

MarieMa

Vagon č. 25Vago
Jeckl KarlJeckl Karl
Jeckl Giseleckl Gisele
Vicklein MarieMa
Vicklein Ursul.Vicklein Urs
Baumagrtl JosefBaumagrtl J

Witopil Herbert
Witopil FranzFranz
Witopil Marie Marie
Witopil Annel. Annel.
Witopil  Edith  Edith
Witopil Helm.Helm.

Herzog Leop. 
Herzog Ant. Herzog Ant. 
Lilla Amalie illa Amalie 
Lilla Franz Lilla Fran
Lilla Josef illa Josef 
Lilla Leopold Lilla Leopold 

Gillich Herm.
Gillich Irmg.Gillich Irmg.
Gampe RosaGampe Ros
Gillich Leop.Gillich Leo
Gampe JosefGampe Jos
Lang Josef   Lang Josef   

PŘI ODSUNU PŘ
Baumgartl Am.rtl Am.
Albustin AloisAlois
Albustin Al. Albustin Al. 
Herget Martin Herget Martin 
Albustin Julie Albustin Julie 
Albustin Helmut Albustin Helmut
Streitenberger MarieStreitenberger Marie

Ertl Johann
Bohallewith Fr. 
Guba Gertrude Guba Gertrude 
Guba Helmut Guba Helm
Kuffner Ida Kuffner Ida
Kuffner Fr. Kuffner Fr. 
Zoubeck MarZoubeck Mar

Zucker Karel 
Richter Anna 
Richter Rud. chter Rud
Richter Johann. chter Johann.
Darmann Marie rmann Marie 
Darmann Wolfg. Darmann Wolfg.
Darmann KarinDarmann Karin

NECELÝCH 24 VAGÓNŮ
Januschkowitz Marianne  
Hoschkara AnnaHoschkara Anna

Vagon č. 22Vagon č. 2
Buberl AntoniaBuberl Antonia
Buberl JosefBuberl Josef

Streitenberger Emma erge
Streitenberger Karl Streitenberger Karl 
Streitenberger Ernst Streitenberger Ernst 
Streitenberger Walter Streitenberger Wa
Mikuta Johann Mikuta Joha
Mikuta Anna Mikuta Ann

Zoubeck Annel. 
Zoubeck Renate Zoubeck Renate 

Vagon č. 29Vag
Wartosch Alois Wartosch Alois 
Wartosch Anna Wartosch Anna 

Gröger Barbara
Gröger Roseer Rose
Gröger Ant.r A
Wagner Berta r Berta
Wagner Josef  Jose
Loh Karl 

Tack Annanna

Vagon č. 36Vagon č. 36
Schacherl Gabr. acherl Gabr. 
Schacherl K. Schacherl K
Schacherl Kl. Schacherl K

Ro
RoRo
PlPl
PlPl
PlPl
BuBu

OSTATNÍ NĚMECKÉ 
chkowetz Hedwig   
rt Marie 
chkowetz Marie chkowetz Marie 
rt  Manfred rt  Manfred 
 Marie  Marie 
Rudolf Rudolf 
PauliPauli

Malzahn Agnes 
Grimm Adele 
Plitz Rosa Plitz Rosa
Plitz Anna Plitz Anna 
Plitz Rosa Plitz Rosa 

Vagon č 26Vagon č 26

Riedl Konrad dl K
Riedl Marie iedl
Riedl. Ed. ed
Riedl Konrad ed
Fischer Wilh.sch
Fischer Rosasch
Fischer Annasch

Burda Werner 
Burda Alois 
Burda Ida urda Ida 
Burda Annel.urda Annel.

Vagon č. 33agon č. 33
Hanika Konradanika Konra CK

Ehm Anna 
Ehm Erich  
Ehm Helga Ehm Helga
Rittirsch K.Rittirsch
Rittirsch J. ttirsch
Rittirsch Wil. Rittirsch Wil. 
Rittirsch Frttirsch Fr

OBYVATELSTVO ČECH OB
Träger Waldtraud 
Künzl KarlKünzl Karl
Künzl Agnes Künzl Agnes 
Künzl Marie Künzl Marie 
Künzl Ingrid Künzl Ingrid 
Paspa Leopold Paspa Leopold

Weber Franz 
Seifert Anna Seifert An
Weber Berta Weber Ber
Brehm MarieBrehm Mar
Brehm JosefBrehm Jose
Prey HerminePrey Hermin

Fischer Ida
Fischer ErnstFischer Ernst
Teichner Ant. Teichner Ant. 
Teichner Walter Teichner Walte
Teichner Trude Teichner Trude 
Teichner Fr. Teichner Fr. 

Hanika Anna 
Hanika Fanny nika Fanny 
Hanika Erhard anika Erhard 
Schaffer Franz Schaffer Franz 
Schaffer Anna Schaffer Anna 
Hämmerling A.Hämmerling A.

Nowak Anna 
Manetinsky A. anetinsky A. 
Manetinsky Ade. anetinsky Ade. 
Steidl Anna teidl Anna 
Steidl Marie teidl Marie 
Steidl Josef teidl Josef 

ZABRALO DALŠÍCH Z
 Franz 

er Ed.er Ed.
er Anna Anna
il FranziFran
il Ilseil Ils
Joh. Joh. 

Fechter Pauline
Nürnberger IrmaNürnberger I
Nürnberger MarieNürnberger Marie
Braun Josef Braun Josef 
Braun Marie Braun Marie
Braun Ewald Braun Ewald 

Teichner Josef 
Türmer Kath. mer Ka
Frank Frieda ank Fried
Stowasser Annaowasser
Frank Franz ank Fran
Frank Karl Frank Kar

Kriwan Marg.
Kriwan IrmaKriwan Irm
Trieb There.Trieb Ther
Sobeck MarieSobeck M
Sobeck Henr.Sobeck He
Sobeck Irisbeck Iris

Steidl Horst  
Steidl Reinh. Steidl Reinh
Petermann Fr. Petermann F
Petermann Marie Petermann Marie 
Petermann Albina Petermann Albina
Petermann Rosa Petermann Rosa 

65 816 VAGÓNŮ 
Braun Marie-Th. 
Braun Anna 
Braun Erna Braun Erna 
Prank AntonPrank Anton
Prank Marierank Marie
Prank Kather.Prank Kather
Pleiner MariePleiner Marie

Frank Werner 

Vagon č. 30Vago
Schwalb AloisSchwalb Alois
Schwalb JosefaSchwalb Josefa
Schwalb AdelelSchwalb Adelel
Schwalb TherSch

Gaipl Ida 
Gaipl Josef p
Gaipl Erhard Gaipl Erhard 
Hirschl Hedw. Hirschl Hedw
Hirschl Joh. Hirschl Joh. 
Hirschl Rud. Hirschl Rud. 
Metzger Theretzger Ther

Vagon č. 3gon
TrahorschTrahorsc
TrahorschTrahorsc
TrahorschTrahorsc
TrahorschTrahorsc
Trahorschrahors

V 1 646 VLACÍCH
Th.
JosefJo
FranzFra
KarlKar
Antonnton
Josefosef

Pleiner Elfr.
Pleiner JosefPleiner Josef
Wettengel Josef Wettengel Josef
Wettengel Th. Wettengel Th. 
Wettengel Josef Wettengel Josef
Wettengel Karl Wettengel Karl 

Schwalb Alois
Trieb Kar.Trieb
Baier Ther. Baier 
Lechner Frieda Lechner Frieda 
Guba BarbaraGuba B
Guba MarieGuba 

Metzger Alois
Metzger Erikatzger Erika
Böhm Amalie hm Amalie 
Schaffer Rud. haffer Rud.
Schaffer Fr. chaffer Fr. 
Reiniger Barb.Reiniger Barb.

Trahorsch G. 
Trahorsch U. Trahorsch U. 
Karl Franz Karl Fra
Karl Anna  Anna  
Meindl AntMeindl A
Meindl Karol.Meindl Karol.

Seznam části obyvatel okolí Nečtin 
zařazených do prvního ze čtyř 
transportů. Počet lidí odpovídá 
počtu odsunutých nečtinských 
Němců. Členové SdP nebo NSDAP 
jsou označeni podtržením. 

Číslo vagónu muselo po vydání 
vyhlášky o odsunu být viditelně 
nošené na oděvu.

Vlak opustil železniční zastávku 
Mladotice 3. 4 1946 a 10. 4. 1946 
dorazil do konečné zastávky 
Krumbach v americké okupační zóně 
v Bavorsku. 

příloha 18
Plakát č. 6
zdroje: 
statistika wikipedie, dostupné online: https://cs.wikipedia.org/wiki/Vys%C3%ADdlen%C3%AD_
Němců_z_Československa [20. 8. 2018]
jména SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích. fond: Okresní úřad Kralovice



 Nečtiny 1946
 zůstala osmina 
 původního počtu 
 obyvatel 

 neodsunuté
 německé rodiny
 byly vystěhovány 
 do vnitrozemí *

 do roku 1955 zbořeno 
 73 opuštěných stavení 

zbořeno 1945–1955

* směli zůstat:

Dänneller Josef 
Dänneller Johana
Dänneller Josef 

Koppera Friedrich
Koppera Anna
Koppera Willi
Koppera Alfred

Veselá Hilda
Veselá Zdenka

Kuffner Karl
Kuffner Pauline
Kuffner Amalie
Kuffner Antonie
Heinz Karel
Kleber Horst
Kleber Mariane
Waldstein Marie
(roz. Kuffner)

Pták Antonie
Bittner Anna
(roz. Pták)

Kuffner Bedřich 
Kuffner Julie

Prokeš Jan

Peterlík Wenzel   
Peterlík Mari   
Rott Františka   
Rott Franz    
Rott Karl
Rott Teresie
Hanusch Marie
Lochner Alois
Lochner Anna
Lochner Karl
Lochner Alois
Lochner Karl
Scheffl Marie
Lochner Edeltraut 

Lediger Franz
Lediger Anna
Lediger Franz
Lediger Ida
Lediger Anton
Lediger Mariane
Lediger Bety
Lediger Anton

Schiroký Wenzel
Schiroký Wenzel
Schiroký Frieda

Bayer Theodor
Bayer Theodor
Bayer Sophie
Bayer Theodor
Bayer Franz

Schiroký Franz
Schiroky Franziska

Krupková Theresie
Krupková Anna  
 
Scherm Josefa
Scherm Jana
Scherm Josef
Scherm Narie 

Taut Jan
Taut Marie
Scheterl Marie

Tauchner Franz
Tauchner Anna
Tauchner Franz
Tauchner Willy

Wohlrab Vincenc
Wohlrab Kateřina

Waller František
Wallerová Růžečna
Bláhová Miluše
Walterová Anna
Walter Karel
Walter Berta

Hanika Teresie
Hanika Artur
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Plakát č. 7
zdroje: 
statistika a mapa archiv a podklady Jiřího Kapra
jména SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích. fond: Okresní úřad Kralovice
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zdroje: 
statistika ARBURG, Adrian von; STANĚK, Tomáš (edd.). Vysídlení Němců a proměny českého pohraničí 
1945–1951, Díl II. sv. 1, Středokluky: Zdeněk Susa, 2011, Český statistický úřad. dostupné online: 
https://www.czso.cz/csu/czso/obyvatelstvo-domy-byty-a-domacnosti-podle-scitani-lidu-domu-a-bytu-
2011-cr-kraje-okresy-so-orp-spravni-obvody-prahy-a-mesta-sidla-so-orp-2011-egrhq6c4dz [20. 4. 2018]
podklad (směrnice čj. B – 300/1990 – 45) archiv Jiřího Kapra



České Budějovice
12155 → 1046

Český Krumlov
44303 → 3422

Prachatice
32575 → 2684

Domažlice
7085 → 266

Klatovy
18087 → 2706

Sušice
19577 → 2739

Tachov
39960 → 1868

Planá
33043 → 494

ChebCheb
67  543543 →→ 5 5920

Stříbro
53900 → 5616

Plzeň
6782 → 557

Krasliceraslice
73790190 → 5233

Falknov
56858 → 12855

Karlovy Vary
83818 → 6197

Teplá
24173 → 1082

Žlutice
26006 / 1030

Nečtiny

Žatec
37314 → 1975Kadaň

40270 → 2663

Chomutov
76684 → 6458

Praha
41701 → 2795

Most
61295 → 7003

Ústí nad Labem
102960 → 7202

Děčín
111934 → 4070Teplice - Šanoveplice -

880448448 →→ 7210

AAš
414854148 →→ 5034 5034

*

Nečtiny
829 → 63

POČET NĚMECKÝCH OBYVATEL 
V ČESKÉM POHRANIČÍ

1.12.1930 (sčítání lidu) → 1.11.1946 (dokončený odsun)

*
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Plakát č. 9
zdroje: 
statistika a mapa podle ARBURG, Adrian von; STANĚK, Tomáš (edd.). Vysídlení Němců a proměny 
českého pohraničí 1945–1951, Díl I., Středokluky: Zdeněk Susa, 2010, str 61.



DO ROKU 1955 ZANIKLO 
333 OPUŠTĚNÝCH OBCÍ

POČET OBYVATEL V ČR 
VYROVNAL ÚBYTEK 

Z ODSUNU PO 72 LETECH 
NA JAŘE 2018

V ZEMI JE EVIDOVÁNO 
130 000 REKREAČNÍCH 

OBJEKTŮ

Dům v Novém Městečku u Nečtin, který jsem chtěl koupit.
Byl ale v moc špatném stavu...
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Plakát č. 10
zdroje: 
statistika ARBURG, Adrian von; STANĚK, Tomáš (edd.). Vysídlení Němců a proměny českého pohraničí 
1945–1951, Díl II. sv. 1, Středokluky: Zdeněk Susa, 2011, Český statistický úřad. dostupné online: 
https://www.czso.cz/csu/czso/obyvatelstvo_lide
https://www.czso.cz/csu/czso/obyvatelstvo-domy-byty-a-domacnosti-podle-scitani-lidu-domu-a-bytu-
2011-cr-kraje-okresy-so-orp-spravni-obvody-prahy-a-mesta-sidla-so-orp-2011-egrhq6c4dz [20. 4. 2018]

foto archiv autora



Co je mi nejvíce líto, je fakt, že po tom, co jsme těm lidem všechno 
sebrali, co jsme je poslali pryč do země, se kterou kromě jazyka neměli 

nic společného, a že po tom všem v nás ještě zůstala 
obrovská nenávist. 

To je bohužel věc, kterou ani po čtvrtstoletí grafické praxe nedokážu 
vizuálně vyjádřit.
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